

bb.73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától
zárásig

ok - e

1978. április 12.

- 64. magyar-lengyel
- 65. willi bredel
- 66. zgyerka jános köszöntése
/pro domo-val/
- 67. berecz jános előadása a politikai akadémián
- 68. kiszesek védnökségi
- 69. időjárásjelentés
- 70. tit konferencia
- 71. a vasasszakszervezet
- 72. óbuda: újra van víz
- 73. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

- 54-

21.00/-ok

21²⁰
o

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: dosztányi imre
henczi erzsébet

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. április 13. csütörtök

bb.1. kell a kontroll - budapesten befejeződött a lépcsőzetes
munkakezdés első átfogó ellenőrzés-sorozata

i -don/gg/pr/ok -e

1978. április 13.

a félszázat is meghaladja azoknak a budapesti gyáraknak, üze-
meknek a száma, amelyek fűtültek a felszólításra: napi munkakez-
dési idejüket egyeztessék a közlekedési szakemberekkel - álla-
pította meg a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésének első átfogó
ellenőrzés-sorozata, amely most fejeződött be a fővárosban.

a legforgalmasabb utvonalak mentén levő gyárakban, üze-
mekben, intézményekben és iskolákban - szám szerint 840-ben -
azért vezették be a lépcsőzetes munkakezdést, hogy a reggeli
és a délutáni csúcsidekban csökkenjen a zsúfoltság. az ered-
mény: a kritikus negyedórákban 15-20 százalékkal lett kisebb a
forgalom. a lépcsőzetes körzetekben - így a budafoki uton, a
fehérvári uton, a gyömrői uton, továbbá budán, csepelen és
a belvárosban, dél-pesten, valamint a vi. és a vii. kerületben,
kőbányán és észak-pestén - tartott ellenőrzés szerint az el-
térő munkakezdést rögzítő megállapodást összesen 124 vállalat
és intézmény szegte meg. ezen kívül 172 olyan üzem és gya-
rat is találtak, amelyeknek eredeti munkarendje ugyan beillesz-
kedett a ,,lépcsőzetesbe,, de attól, a ,,rendet,, már felborít-
va - eltértek. a szakemberek mintegy 400 olyan vállalatot,
gyárat és telephelyet is ,,felfedeztek,, amelyeknek jelent-
kezniük kellett volna munkarendjük megállapítása végett, de
nem tették.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ kell a kontroll 1. folyt./-ok

a lépcsőzetestől eltért vállalatoknak és intézményeknek - a részükre küldött felszólítás értelmében - 1977. szeptember 1-e és 1978. január 16-a között kellett volna visszállniuk a korábban rögzített munkakezdésre, illetve bevezetniük az újonnan javasolt kezdőórákat. ennek ellenére még jelenleg is jónéhány olyan vállalatot és gyárat tartanak nyilván, amelyek egyáltalán nem reagáltak a felszólításra.

a szakemberek egy-egy terület közlekedési helyzetének elemzésekor - így tettek az elmúlt hónapokban is - messzemenően figyelembe veszik a vállalatok sajátosságait. a három műszakban dolgozó gyáraknál például az illetékesek bevonásával vizsgálják meg, hogy az újabb munkakezdési időpont nem zavarja-e a munka folyamatosságát. ha azonban a döntés már megszületett a vállalatok - a gazdasági bizottsági határozat értelmében - rögzített munkakezdési időpontokat csak a fővárosi tanácssal kötött újabb megállapodásnak megfelelően változtatják meg.

a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésének tapasztalatait ezután is rendszeresen összegzik a szakemberek; a most befejezett ellenőrzés-sorozathoz hasonló három-négy évenként tartanak. szükséges, mert nemcsak születnek és szűnnek meg telep-helyek és gyárak, hanem akadnak olyanok is, amelyek felújítják a megállapodást. kell a kontroll mert csak ennek alapján kísérhető figyelemmel a tömegközlekedés helyzetének alakulása./mti/

-..-

bb.2. új rádiósorozat - kortárs magyar zeneművek bemutatói

i mir/gg/pr/ok -e

1978. április 13.

a mai magyar zeneszerzők műveinek rangosabb hazai és külföldi bemutatásáról, azok előzményeiről, szakmai fogadtatásáról és közönségvisszhangjáról indít új sorozatot szombaton a rádió. a félévenként két-két részes összeállításban jelentkező műsor riportokban, hangképekben és interjúkban kíván tájékoztatást adni a hallgatóknak a kortárs magyar zene jelenéről és rangjához méltó nemzetközi sikereiről.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ új rádiósorozat 1. folyt./-ok

az április 15.-én a harmadik műsorban elsőként elhangzó összeállítás egyebek között Balassa Sándor az ajtón kívül című operájának rádióbemutatóját, az év elején megtartott stuttgarti magyar hét hangversenyeit, Durkó Zsolt Turner-illusztrációk című művének hazai bemutatóját és Londoni Ősbemutatóját idézi fel. a műsorban a szerzők és a bemutatókon közreműködő művészek is megszólalnak.

az összeállítás második részét április 22.-én közvetítik ugyancsak a 3. műsor programjában./mti/

-..-

bb.3. egész Komárom megyében pasztörizált tej

ber/kz/ok -e

1978. április 13.

a megyék közül elsőként Komárom megyében megoldották a teljes lakosság pasztörizált tejjel történő ellátását. e feladat megoldásának határideje eredetileg 1980 volt.

a kiemelkedő eredményt elősegítette a tejtermelés folyamatos növekedése, továbbá az, hogy tavaly 1977-ben kétszerezésre bővítették és az ország egyik legmodernebb gyárává alakították a Fejér- és Komárom megyei tejipari vállalat tatabányai üzemét. tavaly 15 százalékkal több tejet tudtak felvásárolni, mint az előző évben, az eddigi részében pedig a múlt év hasonló időszakához viszonyítva, négyszázalékos az emelkedés. ebben különösen nagy részük van az állami gazdaságoknak, de számos termelőszövetkezet is kiemelkedő eredményt ért el. ben

a termelés növekedésére jól felkészült a tatabányai üzem. kiépítette az egész megyét behálózó hűtőláncát, és időben megoldotta még a kistelepüléseken is a háztáji tej felvásárlását.

a pasztörizált tejet csaknem ezer helyre - 670 kereskedelmi egységbe és mintegy 300 közületnek - szállítják minden nap./mti/

-..-

- 3 -

bb.4. itt a hazai silómaró - de keveset gyártanak

hód/kz/ok - e

1978. április 13.

silómaró sorozatgyártását kezdték meg a nyiregyházi mezőgazdasági gépgyártó- és szolgáltató vállalat fehérgyarmati üzemegységében. az új gép gyártásával a szarvasmarhatenyésztés újabb munkafolyamatának gépesítését oldották meg a tervezők és kivitelezők. a beton között tárolt silótakarmány kőkeményé válik, s felhasználáskor csak nehéz fizikai munkával lazítható fel ismét. a silómaró berendezés nemcsak a takarmány fellazítását végzi el, szállító szalag segítségével a takarmánykocsi verőbe, illetve az etető kocsiba is eljuttatja. a használata lehetővé teszi, hogy a silótakarmányok emberi kéz érintése nélkül kerüljenek az állatok elé. a hasznos berendezésből az idén száz készül. az üzemek igénye ennél jóval nagyobb./mti/

bb.5. megháromszorozza termelését a zalaegerszegi alumíniumipari gépgyár

tóá/kz/ok -e

1978. április 13.

befejeződött a zalaegerszegi alumíniumipari gépgyár fejlesztésének első szakasza: elkészült a 3 000 négyzetméter alapterületű forgácsoló csarnokpár. ezzel a korábban jobbára csak szállítószalagokat előállító gyár alkalmassá vált bonyolult szerkezetű és ugynevezett nehéz alumíniumipari berendezések előállítására is.

a gyárfejlesztés második szakaszának határideje 1980. az akkora elkészülő 3600 négyzetméter alapterületű nehéz vasszerkezetek és berendezések gyártására alkalmas lakatosüzem a magyar alumíniumipar fontos bázisává alakítja a zalaegerszegi gyárat. a termelési érték az 1976. évihez képest, a háromszorosára növekszik./mti/

- 4 -

bb 6. új monográfia a nemzetiségekről

rap/kz-ju e

1978. április 12.

a bács-kiskun megyei tanács ösztöndíjasaként varga mihály kecskeméti helytörténeti kutató megírta a megyében élő nemzetiségek történetét. ez az első monográfikus jellegű tanulmány, amely a betelepülésektől kezdve egységbe fogja és taglalja a mai bács-kiskun megye területén élő nemzetiségi lakosság sorsát, egész történetét.

a könyv csaknem tíz évi kutató- és gyűjtőmunka eredményeként készült el, mintegy 300 oldal terjedelemben. az új monográfia - a magyarországi nemzetiségi kutatások részeként - megállítja a helyét önállóan a szakirodalomban, ugyanakkor kitűnő forrásmunka is lehet a további kutatásokhoz. a megye 22 nemzetiségi - német, szlovák és szerb-horvát - településén végzett helyszíni buvárokodásokon, beszélgetéseken, dokumentum-tanulmányozásokon kívül, több mint 400 forrásmű, illetve nagyszámú levéltári anyag felhasználásra hivatkozik könyvében a szerző.

a nemzetiségi monográfia egyebek között tartalmazza a 17. század végi és a 18. század elejei szervezett - csoportos, tömeges- és az egyéni betelepülések, s a további nagyarányú népmozgások körülményeit. feltárja a mai bács-kiskun megyében élő nem magyar anyanyelvű lakosság gazdálkodásának, életmódbeli sajátosságainak változásait. ismerteti továbbá a nemzetiségi lakosság hagyományörző törekvéseit: a különböző időszakok anyanyelv-ápolási, oktatási és közművelődési helyzetét is.

a monográfia a második világháború végével zárul./mti/

bb.7. 200 mázsa éticsiga

tóá/kz/ok -e

1978. április 13.

az erdei termékeket feldolgozó és értékesítő vállalat zala és vas megyei gyűjtőhelyein megkezdték az éticsiga felvásárlását. ezen a tavaszon mintegy 200 mázsa csiga-csemegére számítanak, a mavad közvetítésével valamennyit a nyugat-európai országokba szállítják./mti/

- 5 -

bb.8. ködfelhőben keltetik a balatoni süllőt

szé/kz/ok - e

1978. április 13.

több, mint ötezer „nászagyat”, készítettek az ivás idejére a fogas-süllőknek a balatoni halászok. megfigyelés szerint az ivás mindig a mandulavirágzás idejére esik. a halászok prognózisa idén is bevált. s külön örömeikre szolgál, évek óta nem volt ilyen eredményes a balaton reprezentatív halfajtájának, a fogas-süllőnek az ivása.

a boróka ágakból készített fészkeken - amelyeket a védett öblökben és partközeli területeken helyeztek el - több tízmillió ikrát gyűjtöttek össze. a több mint ötezer fészket a balatonaudvari keltetőállomásra szállították, ahol oxigén-dus ködfelhőben keltetik az ikrákat. az ikrákkal teli fészkeket, kikelés előtt 6-8 órával visszahelyezik a balaton hullámvéréstől védett helyeire. így a vihar korbácsolta hullámverés, a fölkkavarodó iszap nem fenyegeti pusztulással az ikrákat és nem kerülnek mostoha környezetbe az első napjaikba még védtelen ivadékok.

az ideai gazdag ikraszaporulatból arra következtetnek a halászok, hogy számottevően fejlődött a fogas-süllő állomány és kiheverte a régebbi halpusztulások veszteségeit./mti/

-..-

bb.9. gyermekbutort „alkotó”, fiatalok

dob/kz/ok -e

1978. április 13.

az „alkotó ifjúság”, pályázaton sikerrel szerepelt termékből többféleképpen összeállítható tanulószekrényt alakitottak ki a tiszai bútorgyártó vállalat szegedi gyárában. a gyermekszobába, illetve felnőttek lakószobájába is jól beilleszthető, tölgyfautánzatu műanyaggal borított berendezés fő elemei a polcos ruhásszekrény, a fiókok kisszekrény és a magas polcrendszerbe beépített fiókos tanulóasztal. ebből a viszonylag olcsó gyermekszoba butorból az idén háromezer garnitúrát gyártanak./mti/

-..-
- 6 -

bb.10. repülőgép és egerész-ölyv karambolja

szé/kz/ok - e

1978. április 13.

zsákmányára koncentrált, figyelmetlenül repült nemsvámos határa fölött egy egerészölyv és összeütközött a csopak-tája termelőszövetkezet táblái fölött keringő an 2-es növényvédő repülőgéppel.

a sulycsoportbeli különbség természetesen következményeként a madár „huzta a rövidebbet”, az ütközés után azonban még sikerült leszállnia. a sérült madarat a szövetkezet dolgozói vették gondjaikba és néhány napos ápolás után újból egészségesen engedték szabadon./mti/

-..-

- 7 -

bb 11. előkészítették a talajt, rövidesen kezdődik a kukorica vetése

i/fj/tr/ie/pg e

1978. április 13.

az éghajlat - és talajviszonyoknak jól megfelelő kukoricahibrid vetőmag választék áll a nagyüzemi gazdaságok rendelkezésére. a szaporítóanyagot a termelők már át is vették a vetőmagvállalatoktól.

a vetés hagyományosan április második felére ad munkát, a gazdaságokban ennek megfelelően felkészítették a gépparkot, kérdés azonban, hogyan alakul az elkövetkező napok időjárása, ettől függ ugyanis hogy mikor láthatnak hozzá a vetőmag földbejuttatásához. az agrometeorológiai mérések szerint az ország nyugati felében 10-11 fokos, az alföld északkeleti részén azonban csak 9 fokos a talaj hőmérséklete, s ez kevés ahhoz, hogy a mag jó körülmények közé kerüljön. egyedül a déli országrészekeken mértek 12 fokos értéket, ami pontosan elegendő ahhoz, hogy indíthassák a vetőgépeket. a gondot az okozza, hogy a szerdán megkezdődött lehülés miatt a talaj felmelegedése várhatóan lassul, s ez késedelmet okozhat. a legtöbb gazdaságban azonban várhatóan „menetrend szerint”, indítják majd a gépeket, számolva azzal: nem túlságosan nagy baj, ha a talajban két-három napig „elfekszik”, a mag, s csak ezután indul fejlődésnek.

idén minden eddiginél választékosabb a hibridkukorica vetőmagellátás. az ország különböző vidékein lévő mezőgazdasági nagyüzemek tetszés szerint válogathatnak a különböző tenyésztési fajták között, tehát azokat a hibrideket alkalmazhatják, amelyek a helyi viszonyok között időben, egészségben beérnek. a vetőmag vállalat nagy figyelmet fordított arra, hogy az északkeleti és a nyugat-dunántúli tájegységekbe jusson rövidebb tenyésztési hibridvetőmag, ezeken a területeken ugyanis viszonylag gyorsabban beérő kukoricára van szükség, a vállalatok több mint 25 ezer tonna vetőmagot szállítottak tavasszal a mezőgazdasági nagyüzemekbe, ennek egyharmada tartozik a rövidebb tenyésztési kukoricák közé, s mindössze öt százalékos arányban részesednek már a választékban a lassabban „nevelkedő”, és érő kukoricafélék. a különféle érési csoportokon belül néhány - szegeden, martonvásáron, és szarvason nemesített - hibrid vetőmagja hiánycikk, miután a szaporítással még nem tartanak ott, hogy igény szerinti legyen az ellátás. ezek hiánya azonban nem okoz fennakadást, helyettük azonos tulajdonsággal rendelkező, másféle hibridek vetőmagjából válogathattak a megrendelők. a készletek bőségesek, arra is van lehetőség, hogy a gazdaságok a téli fagyok miatt elpusztult növények után felszántott talajba soron kívül vethessenek kukoricát.
/mti/

--8--

07.50/pg

h/ 8.50

bb.12. a népfront budapesti elnökségének ülése

ma/pr/a/e

1978. április 13.

a szerkesztőség rendelkezéseére bocsátjuk a hazafias népfront budapesti elnöksége csütörtöki délutáni ülésének anyagát. keretet később adunk. embargós, csak jelzésre használható!

x x x

budapest és környéke az ország legszennyezettebb körzetei közé tartozik, ipari üzemek, közlekedési csomópontok károsítják és veszélyeztetik a természeti értékeket. a budapesti népfront-mozgalom 1972-től fásítási akciókkal, környezetvédelmi őrsegekkel, valamint ankétokon és fórumokon már mozgósított a környezetvédelemre. ám - ahogy azt a budapesti elnökség csütörtöki délutáni ülésén megállapították - a lakosság szemléletében és magatartásában egyaránt további változásra van szükség. a víz, a levegő, a csend és a zöldövezet védelmének érdekében készítették el a hazafias népfront vii. kongresszusáig, tehát a több évre szóló fővárosi programot.

továbbra is az a legfontosabb feladat, hogy a környezetvédelem közügygé váljon, s az emberek tartsák természetes teendőjüknek természeti értékeink, lakóterületünk megóvását. ennek érdekében jobban összehangolják a társadalmi és állami szervek munkáját, erősítik az együttműködést. új vonásként az eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak az ifjúság széles rétegeinek mozgósítására. a kisz budapesti bizottságával és az uttorószövetséggel közösen ifjúsági környezetvédelmi őrsegeket szerveznek. a budapesti népfrontmozgalom a környezetvédelmi munkában a szakszervezetekre, a tanácsokra, a vöröskeresztre és a társadalmi szervezetekre egyaránt számít.

erősítik a lakóhelyek és az üzemek kapcsolatát és a környezetvédelmi felvilágosító munkához a tanácsok klubját és a fórumokat is felhasználják. az eddiginél nagyobb szerep és felelősség vár a lakóbizottságokra is, s tagjaikra számítanak a virágosítási-fásítási akciók megszervezésében. új: megnevesítjük a környezetvédelemmel és környezetfejlesztéssel kapcsolatos társadalmi, visszajelzést,.

/folyt.köv./
3.15/a

- 9 -

h/ 8.50

bb.12./ a népfront.....folyt./-a

a lakossági fórumokon elhangzott panaszokat és a megvalósítható javaslatok sorsát figyelemmel kísérik, s az intézkedésekről beszámolókat tartanak. a budapesti területfejlesztési tervek kidolgozásánál figyelemmel kísérik a természet-és környezetvédelmi irányelvek érvényre juttatását. kiemelt feladatként tekintik a főváros v.ötéves tervében szereplő környezetfejlesztő környezetvédő beruházások megvalósítását, támogatják a végrehajtást, s megszervezik a társadalmi ellenőrzést.

külön figyelmet fordítanak budapest ipari szennyvizének tisztítására, a zöldterület növelésére, a meglévő parkok védelmére, valamint a jóformán a csak házakkal zsufolt belső városrészek parkosítására. a népes népfront aktíválózat is támogatást ad a fővárosi zöldgyűrű kialakításához. ingyenes fásítási akciót szerveznek, s a vöröskereszttel, valamint a szakszervezetekkel együttműködve több százezer virágtövet ültetnek el. a többéves terv egyik legfontosabb pontja alapján szorgalmazzák, hogy a vi. ötéves tervidőszakban tehát 1980 után, már tervszerű környezetkialakítás és környezetfejlesztés valósuljon meg.

az átfogó programhoz igazodik a hazafias népfront budapesti környezetvédelmi munkabizottságának 1978. évi terve is, amelyet ugyancsak az elnökségi ülésen fogadtak el. a napokban előkészítik a tavaszi és őszi fásítási akciókat. a fővárosi lakások, pincék és padlások lomtalanításához is segítséget adnak a kerületi népfront bizottságok és a lakóbizottságok./mti/

└ munka -.-

bb.13. átformálódik nyiregyháza központja

ka/kz/a/e

1978. április 13.

a paneleket hozó gépkocsik s a daruk helyett a markológépeké, a bulldózereké, s a törmeléket elszállító járművéké a főszerep ezekben a hetekben nyiregyháza építésében. az idén ugyanis minden korábbinál nagyobb területen és ütemben szanálják a régi, korszerűtlen lakásokat a városban, hogy az ötödik ötéves terv időszakára előírt új lakásoknak és gyermekintézményeknek helyet csináljanak. a nagyszabású munka során átformálódik a belváros is.

/folyt.köv./
8.20/a

- 10 -

h' 9-

bb.13./ átformálódik.....folyt./-a

1980-ig az alsószintjén üzlet-és szolgáltatóssal új sávház és irodaház épül a centrumban. nekilátnak a belső kiskörut kialakításához is. az utóbbi lényegesen meggyorsítja a közlekedést a nyírség,, fővárosában,, az évtized végére, a mostani szanálások eredményeként, ugyancsak kialakul a várost körülvevő külső körut.

a szanálásokkal, bontásokkal megüresedett területen a korábbinál nagyobb ütemben folytathatják a lakások építését. a város déli részén például alig három év alatt 800 lakásos új lakótelepet építenek fel./mti/

-.-

bb.14. képes krónika a régi pécsről

igó/kz/a/e mn

1978. április 13.

„ képek pécs történetéből,, címmel újszerű mű készül a mecsekaljai városról: nem az ismert városképeket, híres műemlékeket közli, hanem a legutóbbi századok képes krónikája lesz. a török hódoltság alóli felszabadulással kezdődik és a népi demokrácia megszületéséig tekinti át pécs életét. összesen 166 képet tartalmaz, zömében olyanokat, amelyek most először kerülnek a nagyközönség elé. a régi pécsi izgalmas, érdekes alakjait, eltűnt részleteit idézi fel az archiv képsorozat. az első kétszáz évről festmények és metszetek maradtak fenn, de a xix. század közepétől már fényképek őrzik a múltat. az első fotón az 1848-as forradalom és szabadságharc pécsi szereplői láthatók. az utolsón: tüntetés a munkáspártok 1948-as egyesülése alkalmából. a nyitó-és zárófotó között fénykép látható - többek között - a mecseki szénbányászok sztrájkjáról, ferenc józsef látogatásáról, a villamos megindulásáról, bartók béla pécsi hangversenyéről, az első és második világháborúról, továbbá plakátok és újságok fotókópiái, amelyek a levéltár és a muzeum gyűjteményéből kerültek elő. a történeti képeskönyv - a baranya megyei levéltár gondozásában - ez év őszén jelenik meg./mti/

8.35/a

-.-
- 11 -

h' 9-5

bb.15. Leltározzák az erdőket győr-sopron és vas megyében
szel/kz/a/e 1978. április 13.

Leltározzák az erdőket vas és győr-sopron megyében. a mém szombathelyi állami erdőrendezőségének szakemberei számbaveszik e magas erdészeti kulturájú vidék 157 000 hektárnyi erdejének és fásításának állományát, állapotát, hogy a további ésszerű erdőgazdálkodáshoz információkat nyerjenek. nem mindennapi munkájuk során mérik a fák magasságát, vastagságát, megállapítják azok sűrűségét, korát, fajtát. természetesen nem egyenként, hanem szurópróbaszerűen, s kapott adatokat általánosítják egy-egy területre, megállapítják, mely erdőrészek értek meg a kivágásra, hol kell erdősíteni.

a nemzeti vagyont képviselő erdő rendkívül nagy értéket hordoz magában a két megye területén: fatömegét több mint 20 millió brutto köbméterre becsülik. az ország évi fakitermelésének egytizedét adja.

e vidéken található az ország legszebb közjóléti erdei is. ma már minden város, nagyközség, lassan a nagyobb faluk körül is üdülő, sétáló és parkerdő várják a fáradt embereket.
/mti/

--

bb.16. mozdulatfilmzés
csiz/a/e

1978. április 13.

a veszteségidő csökkentését célzó új mozdulatrendszer kidolgozásának és bevezetésének előkészítéséhez fogtak hozzá a páva női fehérneműgyár jánosaknai gyáregységében. bevezetésétől a termelékenység 20 százalékos emelkedését várják. a kísérletre kijelölt szalag dolgozói közt kérdőívet osztottak ki, amelyen a termelés mindennapos problémáival kapcsolatos kérdésekre kell válaszolniuk. a válaszok elemzése után a szalag minden dolgozójával megbeszéljük az új módszer lényegét és a kísérlet lefolytatásának módját. az előkészítés legfontosabb fázisaként filmszalagra veszik a dolgozók munkáját, majd a felvétel elemzése során, kiszűrjük, a technológiai folyamatok szempontjából szükségtelen mozdulatokat.
/folyt.köv./

8.45/a

- 12 -

h' 9.15

bb.16./ mozdulatfilmzés.....folyt./-a

a fizikai és idegrendszeri fáradtság enyhítésére végzett, gyakorta önkéntelen mozgáselemeket viszont meghagyják. az így kialakított racionális mozdulatrendszert betanítják a szalag munkásainak. a hatásvizsgálatban üzemi orvos és pszichológus is részt vesz. az új munkamódszer november 1-től lép életbe, ha beválik, folyamatosan kiterjesztik más szalagokra jánosaknán és a páva többi gyáregységeiben is./mti/

--

bb.17. ismét termel a pécsi faipari szövetkezet felületkezelő üzeme

han/kz/a/e

1978. április 13.

a múlt év decemberében pusztító tűz után ismét termel a stilbutorairól közismert pécsi faipari szövetkezet felületkezelő és lakkozó üzeme. a négy hónap alatti helyreállításban áldozatos munkát végeztek a szövetkezet dolgozói és példamutatón segítették a helybeli és fővárosi társszövetkezetek is.

a szebbnél szebb stilbutorok külföldi vásárlói megértést, türelmet tanúsítottak ugyan az elemi csapással sújtott szövetkezettel szemben, de rendelkezéseik mielőbbi teljesítéséhez ragaszkodnak. így a 20 milliós termelés kiesés pótlására is megoldást kerestek és talált a szövetkezet, dolgozóinak megértő támogatásával. egy csoport például három téli hónapra keresztül a szék-és kárpitósiipari vállalat mohácsi gyárába utazott esténként - éjszakai műszakra. a dunaparti város üzeme, nemes gesztusként, erre az időre ajánlott fel munkatermet a,, vendégeknek,, a faipariak éltek a lehetőséggel és az éjszakai munkával 7-8 milliós értéket állítottak elő. a kényszerzsűnet miatti többi lemaradást is behozták. a helyreállított üzemben ugyanis három műszakos termeléssel indultak a héten. így a tavalyi 100 millió helyett idén 130 millió forint értékű butort készítenek 50 százalékos arányban külföldre.

a,, folyamatos,, munka néhány napos tapasztalata új ötletet adott a pécsi faipari szövetkezetnek: megteremtik a feltételt a három műszakos termelésre azután is, ha kilábalnak a bajból./mti/

9.00/a

--
- 13 -

h' 9.20

bb.18. „devizatermelő,, beruházások a fejér megyei állami gazdaságokban

dáv/kz/a/e

1978. április 13.

a mezőgazdasági termelés jövedelmezőségét javító, az export árualapot bővítő, „devizatermelő,, beruházások kivitelezését kezdték meg a fejér megyei állami gazdaságok egy 1980-ig megvalósuló intenzív fejlesztési program keretében. már az idén több mint félmilliárd forintot költenek a következő évek gazdaságos termelésének megalapozására, főként olyan új beruházásokra, amelyek révén a minden piacon jól értékesíthető áruk termelése növekszik.

az agárdi mezőgazdasági kombinátban még az idén elkészül az a könnyűszerkezetes elemeket gyártó üzem, amely évente 250 ezer négyzetméter - az agrokompex rendszerű állattartó telepek építéséhez használható - panelt állít majd elő. ennek mintegy 80 százalékát külföldön értékesítik majd. ezzel a beruházással párhuzamosan épül, s jövőre már termel is a ragasztott faszerkezeteket gyártó üzem az agárdi kombinátban. a viszonylag értéktelen akácot és nyárfát hasznosító üzem évente négyezer köbméter, állattartó telepek építésére alkalmas faszerkezetet állít majd elő. a gazdaságos olcsó termék iránt külföldön is nagy az érdeklődés.

nemcsak hasznosítja a búzaszalmát, hanem devizát is „termel,, az agárdi gazdaság már az idén elkészülő szalmapelet üzeme. évente nyolcezer tonna takarmányozásra kiválóan alkalmas terméket - peletet készít majd. a melléktermékekből előállított takarmány egy részét külföldön értékesítik. a gazdasági számítások szerint egy tonna pelet 80-85 dollárt, hoz, majd a népgazdaságnak.

az ország export árualapját bővítik majd azok az új szőlő-és gyümölcsültetvények is, amelyeknek a telepítését az idén kezdték meg a nagyüzemek. mórton 21.5 hektár szőlőt ültetnek. mórton, sárszentmihályon, csákváron pedig együttesen 244 hektár új gyümölcsösrel gazdagodik a határ. a móri állami gazdaság borai már komoly hírnevet szereztek külföldön, s várhatóan új piacokat hódítanak majd a gazdaság idén elkészülő szörpüzemének termékei is: évente háromszáz vagonnyi gyümölcslé kerül majd belőle a fogyasztókhoz.

/folyt.köv./
9.10/a

- 14 -

h 9.10

bb.18./ devizatermelő.....folyt./--a

konyhakész zöldséget, főként bimbóskelt szállít majd a hazai és külföldi piacokra a sárszentmihályi állami gazdaság: bodakajtori üzemében ugyanis még az idén felszerelnek egy olyan nagy teljesítményű zöldségmanipuláló üzemet, ahol válogatják, tisztítják és konyhakész állapotban csomagolják majd a friss árut. az előrecsomagolt, kiválogatott, tisztított zöldségfélét - gazdaság előnyösebb áron tudja értékesíteni, mint az „ömlesztett,, termékeket.

a sertéstenyésztés fejlesztése is az exportárualapok növelését szolgálja a megye állami gazdaságaiban. mezőfalván - a mezőgazdasági kombinátban - még az idén megkezdik egy jugoszláv technológia alapján épülő, évi 15 ezer hizottsertést kibocsátó sertéstelep építését. a „hizógyár,, előreláthatóan 1981-re készül el. agárdon, csákváron és falván korszerűsítik és bővítik a meglévő sertésférőhelyeket. erőteljesen növelik baromfitenyésztésüket - ezen belül a tenyésztójas előállítását a- a megye állami gazdaságai. mezőfalván, csákváron és agárdon korszerűsítik a baromfitelepeket, - s ezek eredményeként az eddigi tojásmennyiség dupláját tudják majd a bábolnai mezőgazdasági kombinát közvetítésével értékesíteni./mti/

--√ pélpusztán rekonstrukcióval

bb 19. hódít a formációs tánc - nemzetközi táncversenyre készül szombathely

szel/kz/pg e

1978. április 13.

európa legjobb amatőr táncosainak találkozója, versenyére készül szombathely. május végén tizenharmadik alkalommal rendezik meg a művelődési és sportházban a savaria nemzetközi táncversenyt.

/folyt. köv./
08.30/pg

-15-

h 9.50

bb 19. / hódít a formációs tánc.../folyt/pg

a nemzetközi társastánc mozgalomban nagy tekintélynek örvendő eseményen a tánc, „bölcsőjétől”, angliától kezdve európa szinte minden állama képviselteti magát. bulgáriából először jeleztek részvételt. eljönnek a savaria kupa többszörös védői, a helyi közönség kedvencei, az ausztriai táncosok is. hazánkat 10 pár képviseli a nemzetközi mezőnyben. ez rekord, s igazolja: éppen a savaria táncverseny eredményeként rendkívüli módon fellendült hazánkban a társastánc mozgalom.

az itthoni párok részvételével ez alkalommal rendezik meg a magyar táncbajnokságot. nekik a hagyományos standard és latin-amerikai táncok mellett csárdásból is vizsgáznik kell a nemzetközi pontozóbírói kar és a mintegy 600 főnyi közönség előtt.

a versenyre jelentkezések alapján megállapítható, hogy az ugynevezett formációs tánc tovább hódít. e látványos új táncot dán, szovjet, nszk-beli és szombathelyi együttesek ropják majd, egyenlőre bemutató jelleggel, de szakemberek véleménye szerint érik annak versenyszerű művelésének gondolata is./mti/

--

bb 20. különösen veszélyes visszaeső bűnözőt ítéltek el győriött

cser/kz/pg e

1978. április 13.

a mindössze 23 éves petrovics zoltán nyulai lakos már több mint 4 évet ült börtönben. legutóbb 1977 március 3-án szabadult de 9 nap múlva már újabb bűncselekményt követett el: a győri bizományi áruházból lopott el egy 3400 forint értékű órát. a lopott jószágot eladta. új tulajdonosa néhány hónap múlva, ugyanabban a bizományi áruházban akarta értékesíteni, anonnan petrovics lopta. így derült ki, hogy ki volt az óratolvaj. közben petrovicsot áruházi lopáson is tetten érték.

/folyt. köv./

09.40/pg

-16-

h 9.55

bb 20. / különösen veszélyes....folyt/pg

a győri megyei bíróság a másodfoku tárgyaláson különösen veszélyes visszaeső bűnözőnek minősítette petrovics zoltánt. ezért az újabb lopásokért két és fél évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte. egyben elrendelte a fegyházban történő szigorított őrizetét is. a szigorított őrizet azt jelenti, hogy az elítélt a büntetésének letöltése után sem szabadulhat, hanem - magatartásától függően - két évtől 5 évig terjedő időt a rács mögött kell töltenie. az ítélet jogerős./mti/

--

bb 21. óbuda egy részén még mindig nincs víz

i/-don/pg hgy

1978. április 13.

a fővárosi vízművek brigádja teljes erővel dolgozik az óbudai két főnyomóvezeték összekapcsolásán - közölték a vállalatnál. a munkálatokkal jó ütemben haladtak, de szerdán a szakemberek anyaghibát észleltek, ezért a rossz szakasz kicserélése után tudták csak folytatni az összekötést. a iii. kerület egy részén - a szentendrei vasutvonal - az esztergomi vasutvonal-, a kunigunda utca és a bogdáni ut által határolt területelen - várhatóan csütörtökön délután 2 órától indul meg a vízszolgáltatás.

az említett körzetben a magas épületek földszintjein van csak gyenge vízellátás. az itteni gyárak és a fűtőerőmű legszükségesebb vízellátását a közterületfenntartó vállalat locsolókocsijaival biztosítja a vízművek./mti/

--

bb 22. a bkv értesíti az utazóközönséget

gk/pg hgy

1978. április 13.

hogy április 14-én 7.30-13 óra között a kőérberki uti autópálya aluljáró lezárása miatt a 87-es, a 87/a és a 87/b jelzésű autóbuszok mindkét irányban a budaörsi ut - balatoni ut - repülőtéri ut útvonalon közlekednek./mti/

--

-17-

10.00/pg

h 10.20

bb.23. nyugat-európai turnéra utazott a máv szimfónikusok zenekara

i/mir/mm/pr/a/hgy

1978. április 13.

csütörtökön másfél hetes nyugat-európai turnéra utazott a máv szimfónikusok zenekara. csaknem nyolcvan tagú zenekar körútja során öt-öt alkalommal az nszk-ban és hollandiában ad koncertet, haydn, mozart, bruckner és brahms szimfóniáiból. turnéjukat április 14-én frankfurt am main-i fellépéssel kezdik, ahol a belváros híres templomában, a peters kircheben adnak hangversenyt vezetőkarjuk oberfrank géza vezényletével. ezt követően az nszk három városában - bad hersfeldben, oberkaufungenben és langenseeltdban -, majd április 18-tól 22-ig naponta más-más hollandiai városban, közöttük hálgában lépnek fel. körútjuk egyes hangversenyeit siegfried heinrich nyugatnémet karmester dirigálja. turnéjuk utolsó állomása április 23-án az nszk-beli marburg lesz./mti/

--

bb.25. angolna telepítés

káp/a/ká/hgy

1978. április 13.

befejeződött a hagyományos tavaszi angolna-ivadék telepítés a balatonon. három millió franciaországból importált ivadékot helyeztek ki a tóba. a kigyószzerű hal szépen fejlődik a magyar tenger vizében: évente 200-300 mázsányit fognak ki és értékesítenek tőkés piacon./mti/

--

bb.26. lakóház fiatal házásoknak

csiz/ká/a/hgy

1978. április 13.

balassagyarmát keleti lakónegyedében harmincnegyzet méter alapterületű összkomfortos lakásokat fiatal házások kaptak. az év végéig újabb ötvenhat lakásos ház készül el a közelben májustól kétszáz személyes óvoda kezd meg működését, s épül egy szolgáltatóház is./mti/

--

11.12/a

- 18 -

li

bb.24. cseppenként itatják a gyümölcsfákat, önjáró esőztetők a zöltségkertekben

lász/ká/a/hgy

1978. április 13.

40 ezer hektáron gondoskodnak mesterséges csapadék-pótlásról bács-kiskun megye szántóföldjein, kertészeteiben. a további lehetőségekről, a gazdaságos vízfelhasználásról táncskoztak csütörtökön baján, a vízügyi szervek képviselői és az öntöző gazdaságok szakemberei.

megállapították, hogy az utóbbi két évben sokat tettek a mezőgazdasági üzemek az öntözés korszerűsítéséért. a hálózat bővítésével egyidejűleg hozzáfogtak a felszíni csövek nehéz fizikai munkát igénylő mozgatásának gépesítéséhez. a természetes forrásoktól - folyóktól, tavaktól - távolos homokhát ságon az altalaj rétegvizeit hozzák felszínre. takarékosabból csepegtető öntözést alkalmaznak a gyümölcsösökben, az esőztető berendezéseket pedig éjjel működtetik, amikor kisebb a párolgás. a kecskeméti magyar-szovjet barátság tsz-ben a város szennyvizét hasznosítják, megfelelő szűrés után a kertészeti és a szántóföldi növények csapadékpótlására.

a kiskunsági öntözőfürt kiépítésével tovább bővült az öntözés lehetősége a napfényes duna-tisza közén. így jutott el a víz a szik. a szabadszállási lenin termelőszövetkezetben az idén már kétezer hektár területet öntözhetnek a legmodernebb módszerekkel: 14 hazai gyártmányú önjáró esőztető szórja a vizet a kukoricaföldekre és a zöltségesekre./mti/

--

bb.27. jelentés a gabcikovo- nagyvarosi erőmű és vízlépcső építéséről

cser/ká/a/hgy

1978. április 13.

csütörtökön éjszaka is dolgoznak a szigetköz-nél a dunai erőmű építésén. a korábban ember nem járt erdőrengetegben oszlopokat fektettek le, amelyekre erős fényű lámpákat szereltek. az áramot agregátorok fejlesztik. ezzel lehetővé válik a folyamatos, három műszakos munka.

/folyt.köv.

11.35/a

- 19 -

: li 11.55

bb.27./ jelentés.....folyt./-a

mint ismeretes az elmúlt év végén a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság kormányai megállapodtak a gabcikovo-magymarosi erőmű és vízlépcső rendszer megépítéséről a költségeket a két ország közösen viseli, s ugyanúgy részesednek a termelt villamos energiából.

az építési munkák a magyar oldalon január első napjaiban kezdődtek meg dunakiliti térségében. elsőnek egy 100 hektárnyi területen láttak munkához, ahol kiirtották az ártéri erdőket. elkészült a duna töltésétől a főmeder széleig vezető 2400 méter hosszú ideiglenes út. ennek megépítésére 140 ezer köbméter kavicsot szállítottak a helyszínre. az utat keresztező három duna-ágot is elzárták. jelenleg már a végleges utpályán dolgoznak. ez 6-8 méter magasú gáttra épül, 240 ezer köbméter kavics és más anyag felhasználásával. 15-20 tehéngépkocsi hordja folyamatosan az anyagot. nagy teljesítményű markoló gépekkel az ut helyéről kiemelik a letarolt erdő fájnak gyökereit, ezután földgyalukka letolják a 20-30 centiméter vastag, laza humuszos talajt.

a terület egyre inkább benépesedik. elkészült egy irodaház, amelybe rövidesen a beruházó vállalat kihelyezett csoportjai költözködnek. ugyanilyen épül majd a kivitelezési munkákat irányítóknak számára is. ezt követi egy munkásszálló, konyha, étterem, majd egy kisebb lakótelep építése.

az építkezés fő vasuti kirakodó állomása mosonmagyaróvár lesz. innét gépkocsikkal szállítják majd a helyszínre az anyagokat, felszereléseket. ezért a mosonmagyaróvárról dunakiliti felé vezető kanyargós mellékutvonalat átépítik.
/mti/

-. -

bb.28. koszoruzás

t/cs/pr/a/hgy

1978. április 13.

derkovits gyula festő és grafikus, a magyar képzőművészet kiemelkedő alakja születésének 84. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek csütörtökön a művész egykori lakóhelyét előlő emléktáblánál. az ünnepségen pajorgéza, a kina muzeum osztályvezetője elevenítette fel derkovits életét, méltatta munkásságát, majd a vi. kerületi tanács, a hazafias népirónt és a képzőművészeti főiskola képviselői helyezték el az emléktáblánál a megemlékezés koszoruit.
/mti/

11.45/a

-. -
- 20 -

11.45/a
12.30

bb.29. a legfelsőbb bíróság életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélte az idős mgyüjtő gyilkosát

t/gy/pá/pr/a/hgy

1978. április 13.

a 25 éves, jelesfai illetőségű farkas tamás személyében elvetemült gyilkost ítélte életfogytig tartó szabadságvesztésre csütörtökön a legfelsőbb bíróság. a büntetett előéletű férfi a pécsi vasutas kulturhotthonban ismerkedett meg a 68 éves vasas pállal, aki régiségek gyűjtésével és adás-vételével foglalkozott. akkoriban már keresték a pécsi villanegyed rémét, az üresen álló hétvégi házak betörőjét. mint kiderült, farkas tamás személyében később elfogták a mecseki fosztogatót, aki iszákos, munkakerülő ember lévén jöideig a lopott holmik eladásából és elzalogosításából élt. bőségből, hiszen volt, hogy egy hónap alatt 25 ezer forintot is elköltött. az idős régiségkereskedő kirablásától még jobb, üzletet, remélt. tavaly augusztusban egy éjjel rátört a magányosan élő emberre, meggyilkolta, majd kirabolta; 31 ezer forint értékben pénzt és értéktárgyakat is vitt magával.

farkas tamás bünlajstromát 17 éves korától jegyzik. meghatalmazást hamisítva felvette apja 1200 forintos nyereségrészesedését, majd egyik társával illegálisan távozni akart az országból. barátjának még idejében inába szállt a bátorsága, s ennek köszönhető, hogy akkoriban a taxisofőr ártalmatlanná tételének terve - már utban a határ felé - meggyúsult. a fiatalok bírósága másfél évi javítóintézetit nevelésre ítélte. az intézetből géplakatos szakmunkásbizonyítvánnyal és 10 ezer forintnyi keresetével távozott. huszéves korában újabb lopásért és más bűncselekmények elkövetéséért került a bíróság elé. négy évet és kilenc hónapot ült börtönben. tavaly júniusban szabadult, egy hónap alatt elverte nagyanyai örökségét, majd, felkereste, a pécsi villanegyedet.
/mti/

-. -

12.00/a

- 21 -

12.30

bb.30. elutazott a magyar küldöttség a szakszervezeti világkongresszusra

sl/a/s/ie/hgy

1978. április 13.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának vezetésével csütörtökön prágába utazott a szakszervezetek országos tanácsának küldöttsége, amely résztvesz az április 16-án kezdődő ix. szakszervezeti világkongresszuson. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron földvári aladár, a szot elnöke és a szot titkárságának tagjai bucsúztatták./mti/

-. -

bb.31. nem javult az élelmiszerek minősége

t-don/s/pr/a/hgy

1978. április 13.

alapvetően a technológiai fegyelem megtartásától és a szigorubb belső ellenőrzésektől várható az élelmiszerek minőségének javulása - hangzott el azon a budapesti élelmiszerminőségvédelmi ankéton, amelyet csütörtökön rendeztek - az érdekelt vállalatok képviselőinek részvételével - a fővárosi tanács klubjában.

pollák lászlóné, a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet igazgatója elmondta: tapasztalataik szerint a minőségromlás általában a laza fegyelemre és ellenőrzésre vezethető vissza. az élelmiszerelőállító vállalatoknál, a vendéglátóipari és a kereskedelmi egységekben tavaly tartott 2840 ellenőrzés alkalmával több mint 11 ezer mintát vettek. nem felelt meg a szabványnak és más előírásnak a vizsgált termékek 8,3 százaléka. ez az arány pedig azt jelenti, hogy az élelmiszerek minősége 1976-hoz képest nem javult.

az állami, a szövetkezeti és a magánszektor közül különösen az utóbbiban tevékenykedők portáján akadt sok kifogásolni való. közülük is a hus-, a száraztészta-és a süteményeket készítőknél spórolták ki a különféle adalékanyagokat termékeikből.

/folyt. köv./
12.05/a

- 22 -

ln 12.35

bb.31./ nem javult.....folyt./-a

a husoknak kereken 10 százalékát kifogásolták. a megengedettnél sósabbak voltak a füstölthusok, a sonkák. a tartós töltelékárúknak - mint például a turista szalámban - az előírtnál több vizet és kevesebb fehérjét találtak. más szalámikban a zsirtartalom volt nagyobb. a baromfi-feldolgozó vállalat kifogásolt termékeinek aránya 1976-hoz képest ugyan csökkent / 6,4 százalékról 5,2 százalékra/, de a darabolt baromfi és a fagyasztott bontott csirke esetében az átlagnál jóval többször kellett, reklamálniuk, az ellenőröknek.

a fővárosi sütőipari vállalat vizsgálta termékeinek 11,5 százalékát kifogásolták azért, mert vagy a szabványnak, vagy az anyagnormának nem feleltek meg. súlyhiány, rossz minőség miatt a kenyér 8,9 százalékát nem fogadták el a szakemberek. kirívóan magas volt a kifogásolt konzervipari száraztészta aránya: az ellenőrzött mennyiség 45 százalékában volt alacsonyabb a tojástartalom. az étolajok és a margarinok, valamint a tejtermékek minősége jó. jeles minősítést kapott a közelmúltban forgalomba hozott tartóstej és a joghurt-hab.

az édesipari gyár termékei közül jónéhány nem érte el az előírt szintet. az ellenőrzött csemege és szerencs kakaó több mint 20 százalékánál állapítottak meg kakaóvajhiányt. ennél is rosszabbul vizsgázott a pörkölt-kávé: az ellenőrzött mennyiségnek 33,6 százalékát pörkölték felületesen, nagyobb víztartalommal hozták forgalomba. /1976-ban a kifogásolt pörkölt kávé aránya 13,3 százalék volt. az omnia minősége - amint azt az ankéton hangsúlyozták - különösen romlott./mti/

-. -

bb.32. üdvözlő távirat

gk/pr/a/hgy

1978. április 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte norvégia kommunista pártja április 14-én kezdődő xvi. kongresszusát./mti/

-. -

12.15/a

-23-

ln 12.45

bb 33. elhelyezkedés előtt a pályakezdő diplomások

i/dg/gk/pr/pg hgy

1978. április 13.

„finisben,, az egyetemek, főiskolák többségében az idén végző fiatalok munkahelyválasztása: a mérnökök, a matematikusok, a fizikusok, a biológusok, a közgazdászok, az agrárszakemberek, valamint a műszaki és a gazdasági főiskolák hallgatóinak legtöbbször már számbavette a felkínált lehetőségeket, pályázataikat a tanintézetek április 15-ig továbbítják a munkáltatókhoz. van-e elég állás a pályakezdő diplomásoknak? - kérdezte Györy László-t az oktatási minisztérium terv- és pénzügyi főosztályának vezetőjét deregán Gábor, az mti munkatársa.

- a budapesti műszaki egyetem minden - pályázásra jogosult - hallgatója átlagban öt állás közül választhat. nem rosszabb az arány a miskolci nehézipari műszaki egyetemen sem, és ugyancsak ötszörös az állás kínálat az utolsó éves közgazdászhallgatók számára. a pályázók számánál két és félszer több munkahelyet hirdettek meg a vegyészeknek és nem sokkal kevesebbet a különböző agrárszakmákban. a tudományegyetemek nem tanárszakos hallgatói 50 százalékkal több állás közül választhatnak. összességében tehát bővítés a kínálat, helyenként az indokoltnál bővebb is. a munkahelyek egy része ugyanis olyan állást is meghirdetett, amelynek a betöltése nem feltétlenül indokolt egyetemi végzettségű szakemberrel. célszerű lenne, ha az ágazati minisztériumok a jövőben nagyobb figyelmet szentelnének erre a kérdésre. egyes szakmákban elvélve az is előfordul, hogy a meghirdetett állás kevesebb az idén végző pályakezdők számánál. így például az ötvös Loránd tudományegyetemen az idén 26 pályázatra jogosult biológus és 78 matematikus végez, viszont csak 22 biológust és 61 matematikust várnak a munkahelyek. némiképpen hasonló az arány, a fizikusoknál is, nemcsak budapesten, hanem szegeden és debrecenben is. ennek ellenére bizonyos, hogy mindegyikük el tud majd helyezkedni, így történt tavaly is. minden végző szakemberre szüksége van a népgazdaságnak. a munkáltatók azonban - úgy véljük - még mindig nem határozták meg világosan azokat a munkaköröket, amelyeket elsősorban természettudományos képzettségű elméleti szakemberekkel célszerű betölteni.

/folyt. köv./
12-25/pg

--24-

ln 13-

bb 33. / elhelyezkedés...folyt/pg

- nem okoz gondot az elhelyezkedés a főiskolát végző fiataloknak sem. a műszaki főiskolákon általában három-ötszörös, a gazdasági főiskolákon három-négyszeres, az agrár főiskolákon pedig két-háromszoros az állás-tulki kínálat. a bányai donát gépipari műszaki főiskola minden pályázatra jogosult végzőse kilenc állás közül választhat.

- áttekintettük azt is, hogy miként oszlanak meg az álláshelyek a főváros és a vidék között. az indokoltan lényegesen magasabb a fővárosi arány. a budapesti műszaki egyetemen kiírt állások kétharmada budapesti; az elte-n meghirdetett munkahelyek háromnegyed része ugyancsak a fővárosba szól. még elgondolkoztatóbb az arány az egyes vidéki egyetemeken. a miskolci nehézipari műszaki egyetemen, valamint a debreceni kossuth Lajos tudományegyetemen közzétett állások mintegy 40 százaléka fővárosi munkahelytől származik. az ágazati minisztériumoknak a vidék szakemberellátását tovább javító arányok kialakítását kellene szorgalmazniuk.

- a pedagógusképző intézmények pályázói számára az oktatási minisztérium az idén is füzetekben összegyűjtve adta közzé - a keretszámok alapján közzétett - pályázatokat. külön-külön füzet tartalmazza a leendő óvónok, a tanítók, az általános iskolai, a gyógypedagógiai, a középiskolai és a zene-tanárok számára kiírt állások jegyzékét. az óvónok 40, a tanítók mintegy 30, az általános iskolai tanárok 20, a gyógypedagógiai tanárok pedig 80 százalékkal több állás közül választhatnak, mint ahányan végeznek. a „rátartás,, magasabb a tavalyinál. a keretszámok megállapításánál a kiindulópont a különböző megyék, s a főváros tényleges pedagógusszükséglete volt. ehhez megyénként tudományos igényű távlati szükséglet-számításokat végeztünk, és javaslatainkat megvitattuk az érintett megyékkel. ezt - figyelembe véve az elmúlt év tapasztalatait - némiképpen módosítottuk a végzős hallgatók lakhelye, a tavaly meghirdetett és ténylegesen betöltött állások aránya, a társadalmi ösztöndíjasok területi megoszlása és természetesen a szakok szerint. mindennek alapján az idén minden pályakezdő pedagógusnak megvan a lehetősége arra, hogy szakja szerint és otthonához minél közelebb helyezkedjék el.

/folyt. köv/
12.35/g

-25-

ln 13-5

bb 33. /elhelyezkedés...2.folyt/pg

- a legtöbb új tanító - 200 - szeptemberben a fővárosban kezdheti el a munkát, ide, valamint pest, szabolicszatmár és borsod megyébe várják az idén végző tanítóknak összesen csaknem a felét. ugyancsak ez a négy terület „részesülhet”, a legnagyobb arányban az általános iskolai tanárokból is. tavaly gondot jelentett az angol, valamint a matematika szakos általános iskolai tanárok elhelyezkedése, az idén mindegyikük számára van állás.

- a tapasztalatok alapján az idén nem korlátoztuk keretszámokkal a középiskolai és a zenetanárok elhelyezkedését. közülük az irányított pályázati rendszert megelőzően általában csak legfeljebb minden második vállalt munkát iskolában. tavaly a keretszám szerint is több állást tettünk közzé, mint ahányan végeztek, mégis a meghirdetett állások jelentős részét nem pályázták meg, nem foglalták el. az idén bármilyen munkahely korlátlan számban írhatott ki számukra pályázatot. meglepő, hogy ezzel a lehetőséggel csak a tanácsok éltek, a minisztériumok felügyelete alá tartozó munkáltatók a tavalyinál jóval kisebb mértékben. összességében a végző középiskolai tanárok mintegy 80 százalékának van munkahely meghirdetve a minisztérium kis füzetében. állás nélkül természetesen egy sem marad közülük. egyebek között például megpályázhatják a működő pedagógusok részére kiírt, de be nem töltött, a későbbiekben pedig az általános iskolai tanárok számára kiírt állásokat is - fejezte be nyilatkozatát győry lászló./mti/

-. -

bb.34. időjárásjelentés

a/hgy

1978. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti április 13.-án
13.00 órakor

a róma-budapest-leningrád vonal mentén éles időjárási frontzóna húzódik. a vonaltól nyugatra sarkvidéki eredetű hideg levegő található, amelynek hatására kontinensünk nyugati felében erősen lehült az idő, több helyről hózáporokat is jelentettek. a vonaltól keletre viszont igen meleg, száraz levegő halad északkelet felé, amelynek hatására nyárisan meleg az idő, amelyet egy-egy zivatar időnként megzavar.

/folyt.köv./

13.00/a

- 26 -

h 14-

bb.34./időjárásjelentés.....1.folyt./-a

az időjárási frontzóna még szerdán érte el a kárpát-medencét és azóta nem sokat változtatott helyzetén. minden jel arra utal azonban, hogy holnap estig lassan átvonul a medence felett s ezzel megszűnik a kárpát-medencén belüli nagy időjárás és hőmérséklet különbség.

házánkban szerdán igen nagy eltérés volt az ország egyes részeinek időjárása között. az északnyugatról érkező hidegfront hatása kb. a balatontól északnyugatra fekvő területeken volt érezhető, ahol borult volt az ég, sokfelé esett eső, havaseső és havazott is. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége azon a vidéken 2, és 20 mm között volt. a 20 mm-t lentiből jelentették. ezzel szemben az ország középső és délkeleti vidékein néhány órára kisütött a nap és csak elszórtan volt kisebb eső. a hőmérséklet csúcspontok északnyugaton 4-8, az ország középső vidékein 9-16, délkeleten 16-23 fok között alakult. hajnalra 0-7 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt ismét éles különbség volt a hőmérsékletben. az égbolt általában erősen felhős volt, elszórtan esett az eső. 11 órakor északnyugaton 2-8, az ország középső vidékein 8-16, máshol 16-21 fokot mutattak a hőmérők.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8,1 fok volt, a százéves átlagnál 2,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, mérsékélten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

eleinte tulnyomóan borult idő, egyre több helyen megérődő, majd országos esővel, északnyugaton havas esővel, néhány helyen zivattal. később időnként felszakadozó felhőzet, továbbra is sokfelé esővel.

változó irányu, sokfelé élénk, időnként erős szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-5, legmagasabb nappali hőmérséklet: általában 10-15 fok között, északnyugaton 5 fok körül.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

változékony idő. felhőátvonulások záporokkal, esőkkel.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 2-6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 11-16 fok között. jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 282 cm, vízhőfok:9.6

c.fok.
/mti/

13.05/a

h 14.5

-. -
-27-

bb.35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. április 13-án 13.00 óráig

szk/a/hgy

1978. április 13.

1. lépcsőzetes munkakezdés ellenőrzése
2. új zenei rádiósorozat
3. pasztörizált tej
4. silómaró
5. alumíniumipari gépgyár
6. nemzetiségekről
7. éticsiga
8. balatoni süllő
9. gyermekbutor
10. repülőgép és egerész-ölyv
11. kukorica vetése
12. népfront budapesti elnökségének ülése/1.sz.jav./
13. nyíregyháza központja
14. képes krónika pécsről
15. erdő leltár
16. mozdulatfilmzés
17. pécsi faipari szövetkezet
18. devizatermelő beruházások/2.sz.javítás/
19. táncverseny
20. ítélet
21. Óbuda egy részén még mindig nincs víz
22. bkv közleménye
23. új máv szimfónikus zenekara
24. önjáró esőztetők
25. angola telepítés
26. lakóház fiatal házásoknak
27. vízlépcső építés/3.sz.javítás/
28. koszoruzás
29. életfogytig tartó szabadságvesztés
30. küldöttség a szakszervezeti világkongresszusra
31. élelmiszerek minősége
32. üdvözlő távirat
33. pályakezdő diplomások
34. időjárásjelentés
35. hirjegyzék

/mti/

13.15/a

13.15

--
- 28 -

bb.36. kiállítás, ünnepi ülés, munkásgyűlések, kulturális és sportrendezvények - gazdag program az építők szakszervezete jubileumán

t/pp/ ie/a/hgy

1978. április 13.

gazdag politikai, kulturális és sportprogrammal készül az építők szakszervezete a szövetséggé alakulás 75. évfordulójára - tájékoztatta a sajtó képviselőit csütörtökön a metro klubban gyöngyösi István, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének főtájkára. bár az első írásos dokumentumok már a XIX. század első felében említenek szakmai egyleteket, segélyező pénztárakat, sőt közös megmozdulásokat is, mégis csak a századforduló után érett meg a feltétele annak, hogy létrehozzák a sok szakmai szervezet egyesítésével az országos szakszervezeti érdekvédelmi szövetségeket. így került sor 1903-ban az építőmunkások és a famunkások szakszervezeti szövetségének megalakítására.

a jubileumi program-sorozat június 8-án a budavári palotában a munkásmozgalmi múzeummal közösen rendezendő kiállítással kezdődik, amelyet a szakszervezet történetét és tevékenységét jellemző dokumentumokból állítanak össze. másnap, június 9-én a szakszervezet központi vezetősége ünnepi ülésen emlékezik meg az évfordulóról. ez alkalommal kerül sor a szakszervezet legrégebbi tagjainak és a mozgalomban évtizedeken át tevékenykedő veteránoknak a kitüntetésére. ezt követően, június 11-én rendezik meg a hűvösvölgyi nagyréten a hagyományos építők napját, amelyet nagyszabású kulturális és sportműsorok, baráti találkozók színesítenek. 30 nagyvállalatnál munkásgyűléseken idézik fel a szakszervezet történetét, s e harcokban formálódott történelméről még ebben az évben - 20 ezer példányban - könyvet is kiadnak.

a sokszínű kulturális program keretében pályázatot hirdetnek az ifjúsági, valamint a szocialista brigádkluboknak, színjátszó csoportoknak, fotószakköröknek. az alkotó ifjúság pályázatra beküldött munkákból októberben kiállítást rendeznek a metró klubban.

/folyt.köv./
13.50/a

- 29 -

13.15.20

bb.36./ kiállítás.....folyt./-a

több sportágban nemzetközi, országos és megyei bajnokságot rendeznek. így május 26-28 között bonyolítják le a bokányi dezső nemzetközi kerékpáros emlékversenyt a budapest-szekszárd-pécs-szekszárd-budapest utvonalon. augusztus 11-13 között rendezik meg az építők országos természetjáró találkozóját egerben. szeptember 9-10 között kerül sor a szocialista brigádok országos kispályás labdarugó bajnokságára az építők népi ligeti sporttelepén. a gazdag programot november 25-26-án az építők országos tekebajnoksága zárja./mti/

-. -

bb.37. végső bucsu inokai jánostól

t/ma/gg/bc/a/hgy

1978. április 13.

családtagok, barátok, országgyűlési képviselők és tisztségviselők kísérték utolsó útjára inokai jánost, az országgyűlés alelnökét, a kohó-és gépipari tervező vállalat nyugdíjas igazgatóját, a hazafias népfront i. kerületi bizottságának elnökét. a farkasréti temetőben a gyászlepellet bevont és koszorúkkal övezett ravatalnál törvényhozásunk, párt-és állami életünk képviselői álltak díszőrséget.

√ csütörtökön

a magyar országgyűlés elnöke, tisztikara és a képviselőtársak nevében vida miklós, a budapesti képviselőcsoport vezetője vett végső bucsút inokai jánostól. beszédében a közéleti, a szocialista magyarország építő munkáját számos poszton felelősséggel vállaló ember, a meggyőződéses kommunista, a nemzeti egységért sokat fáradozó állampolgár gazdag életutját, munkásságát méltatta. másfél évtizeden át vett részt országgyűlési képviselőként a törvényhozói munkában, s 1975 júliusában az országgyűlés alelnökévé választották.

- inokai jános úgy is, mint képviselő, s úgy is, mint az országgyűlés tisztségviselője rendkívül meggyőző tájékozottságára, politikai és szakmai érveinek megalapozottságára építette - és építhette - az állampolgároktól kapott felhatalmazást.

/folyt.köv./

14.04/a

h' 14 '95

-30 -

bb.37./ végső bucsu.....folyt./-a

a bizottságokban és az üléseken ezért lehetett magabiztos a munkája és ezért kísérte felszólalásait mindenkor megkülönböztetett figyelmre. olyan erények ezek, amelyek felejthetetlenek mindannyiunk számára, akik vele együtt dolgoztunk, s azoknak is, akik a szocialista magyarország törvényhozásában majd ezután kapnak jogot a közügyek magasabb szintű képviselésére.

a bucsuzó szöveg inokai jánosnak, a közéleti embernek fegyelemmel és felelősségérzettel párosuló szenvedélyességéről. az egyszerű munkásról, aki ezen erények segítségével vált magas tisztséget betöltő, egy egész iparág munkáját meghatározó vállalati vezetővé.

a család, az i. kerületi párt-és népfront-bizottság a kohó-és gépipari minisztérium és a kgtv dolgozóinak nevében hartmann rudolf, a kohó-és gépipari tervező vállalat igazgatója bucsuzott az elhunytól. méltatta inokai jánosnak az ország ujjaépítéséért végzett érdemeit és a vállalat élén eltöltött egy évtizedes munkásságát.

a szertartás, a koporsó elhantolását követően, az internacionale hangjaival ért véget./mti/

-. -

bb 38. dunántúli fű és aprómagtermesztő rendszer alakult

szel/kz/pg di

1978. április 13.

fű és aprómagtermesztő rendszerre alakult nyugat-magyarország hét ilyen jellegű társulása. félévtizedes eredményes gazdálkodás után léptek az együttműködés magasabb fokára. ötvenhét vas, zala és veszprém megyei taggazdaságuk 16 ezer hektáron mintegy 4000 tonna különféle aprómagot termeszt, s ezzel jelentős segítséget nyújt az országos hús- és tejtermelési és állattenyésztési program takarmánybázisának megteremtéséhez./mti/

-31-

14.25/pg

h' 14 '95

bb 39. moszkvai művészvendégek szegeden

dén/kz/pg di

1978. április 13.

csütörtökön lezárult a szegedi szabadtéri játékok idei programjának egyik leglényegesebb előkészítő megbeszélései. a moszkvai szanyiszlavszkij és nyemirovics-dancsenkó színház „előfutárai”, jakov markovics a színház igazgatóhelyettese és alekszej lusin fődiszlettervező tanácskozott a szegedi fesztivál vezetőivel társulatok nyári fellépésének programjáról.

a moszkvai színház művészei a játékok felújításának évében, 1959-ben az esmeralda, majd 1960-ban jeanne d'arc című balett előadásával arattak emlékezetes sikert. a játékok idei huszadik évadjában ismét ellátogatnak a dóm térre. augusztus 16-án, 18-án és 20-án delibes coppélia című balettjével lépnek fel a fogadalmi templom előtti színpadon.

a moszkvai művészvendégek elmondták, hogy kibővített hatvanhét tagú - balettkarral érkeznek majd szegedre. az előadáshoz alekszej lusin már elkészítette diszletterveit, amelyet a mostani látogatás alkalmából a diszlettervező műszaki szakembereknek is bemutatott.

a moszkvai vendégek a hét végén budapesten beszéltek meg a fővárosba tervezett nyári vendégjátékok részleteit.
/mti/

...-

bb.40. két nemzetközi szakkiállítás a budapesti nemzetközi vásárcsopontban - kiosztották az agromasexpo és a construma díjait

t/sz/tr/ie/a/di

1978. április 13.

az agromasexpo és construma kiállításokkal kezdődik a budapesti nemzetközi vásárcsopont idei kiállítás-sorozata. a két bemutatón még soha ennyi hazai és külföldi vállalat nem vett részt, mint a mostanin.

/folyt.köv./
14.39/a

- 32 -

1510

bb.40./ két nemzetközi.....folyt./-a

a hungexpo előzetes sajtótájékoztatóján csütörtökön délelőtt az érdekelt tárcák képviselői elmondták: az agromasexpo-n 5 szakcsoportban 18 ország 207 vállalata állítja ki mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdőgazdasági gépujdonságait, míg a kétévente sorra kerülő construma nemzetközi építőipari kiállításon 13 ország 128 kiállítója vesz részt.

az immár 6.agromasexpo-n több mint három ezerféle termék reprezentálja szinte az egész világ mezőgépiparának gyártmányait. a kiállított magyar termékek már a hazai mezőgépgyártás alapvető céljának, szelektív fejlesztésének eddigi eredményeit tükrözik. iparunk még mindig meglehetősen sokféle mezőgazdasági berendezést gyárt, jelentős részüket gazdaságtalanul. a fejlesztést célzó kormányhatározatok nyomán mezőgépiparunk ezentúl 10 fő területre koncentrálja kapacitását, egyebek között a nehéztraktorok és munkagépek, a zöltség-, gyümölcs-szőlő-s és takarmánytermesztő berendezések, a baromfi-és szarvasmarha tartó létesítmények, a malom-,sütő-, tej-és konzervipari, valamint a háztáji gépek sorozatgyártására. elsősorban ezekhez a gépekhez vásárolunk egyre több licencet, s törekszünk mind a szocialista, mind a tőkés országokkal kooperációra. az ilymódon kialakított új típusu berendezések egész sora már látható az idei agromasexpo-n.

a szocialista országok kiállítói főként a kgst integráció keretében megvalósult szakosodás és kooperáció útján gyártott mezőgazdasági és élelmiszeripari gépeiket mutatják be. az ndk-beli és a lengyel kiállítók többek között kiállították a hazánkba idén már nagy számban érkező új típusu kombájnokat is. örvendetes, hogy a magyar vállalatokkal együttműködő osztrák, nyugatnémet, amerikai cégeken kívül elsősorban részt vesz a kiállításon számos olyan dán, francia, angol, holland stb. cég is, amelyektől a jövőben licencet kívánunk vásárolni és amelyekkel kooperációs együttműködésről is szó van.

/folyt.köv/
14.45/a

- 33 -

1515

bb.40./ két nemzetközi.....2.folyt./-a

a construma 78, a korábbi évek gyakorlatától vagyis attól eltérően, hogy túlnyomórészt csupán szállító, emelő és rakodógépeket állítottak ki, fokozottan építés-centrikus. a kiállítók bemutatják építés-előkészítő, valamint építéstechnológiai rendszereiket, új épületszerkezeti anyagaikat és az ezekhez kapcsolódó műszaki-tervezési munkákat.

Építőiparunk az utóbbi 15 évben megháromszorozta termelését, 350 ezerre növelte dolgozóinak számát. a termelést tovább kell emelni, de a létszám már nem bővíthető tovább. ezért nélkülözhetetlen a gépesítés, a korszerű technikák alkalmazása. a construma ehhez kíván segítséget nyújtani azzal, hogy 12 termékcsoportban megismerteti a szakembereinkkel a különböző országok gépesített építőiparát.

kormányunk négy milliárd forint pótlólagos beruházást tett lehetővé az építőipari vállalatok fejlesztésére, erre az öt éves tervidőszakra. az új gépek csaknem mindegyikét importból vásárolhatják meg a felhasználók, hiszen hazánkban nincs számottevő építőipari gépgyártás. a mostani kiállítás minden bizonnyal elősegíti majd, hogy a vállalatok a számukra legszükségesebb nagy termelésű berendezéseket válasszák ki s szerezzék be gyorsított eljárással.

a két nemzetközi kiállítás megnyitása alkalmából kiosztották az agromasexpo díjait és a construma okleveleket és emlékérmeket is. az agromasexpon kiállított hazai és külföldi termékek közül 28 gyártmány kapott arany, 27 ezüst és 22 bronz díjat. a construma-n résztvevő vállalatok közül 12 intézmény - beruházók, tervezők, kivitelezők - kaptak oklevelet és emlékérmeket.

/folyt.köv./

14.53/a

- 34 -

1520

bb.41. szovjet vendégek csepelen

t/gy/gk/bc/a/di

1978. április 13.

a szocialista országokban működő szovjet kulturális centrumok budapesti tanácskozó igazgatói vlagyimir fjodorovics horohorgyinnal, a szovjet baráti társaságok szövetsége elnökhelyettesével az élen, csütörtökön a csepel vas-és fémművekbe látogattak.

a vendégeket ernst Antal, a vasmű pártbizottságának első titkára tájékoztatta a gazdasági, a politikai munkáról, a budapesti szovjet kultúra és tudomány házával kialakított együttműködésről./mti/

--

bb.43. az ndk oktatási rendszere - kiállítás győritt

cser/kz/a/di

1978. április 13.

két kiállítás nyílt csütörtökön győritt a német demokratikus köztársaság budapesti kulturális és tájékoztató központjának közreműködésével. a tanítóképző főiskolán megrendezett tárlat a baráti ország oktatási rendszeréről ad áttekintést, a petőfi sándor ifjúsági házban pedig az ndk városait, tájait mutatják be fényképeken./mti/

--

bb.42. huszár istván moszkvába utazott

sl/ie/a/di

1978. április 13.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke n.k.bajbakov miniszterelnökhelyettesnek, a szovjetunió állami tervbizottsága elnökének meghívására csütörtökön moszkvába utazott. bucsuztatására ferihegyi repülőtéren megjelent vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

15.00/a

--
- 35 -

⊕ a két ország gazdasági kapcsolatait érintő kérdések meg tárgyalására

1520

bb.44. hóvihár sopronban

cser/kz/a/di

1978. április 13.

rövid ideig hóvihár tombolt csütörtökön délelőtt sopronban. a vihar havas esővel kezdődött, majd nagy pelyhekben hullott a hó. a városban és az alacsonyabban fekvő területeken rövid idő alatt el is olvadt, a hegyvidék magasabb pontjain, azonban több órán át havasak voltak a fák. napközben ugynevezett fagyott eső is esett. a csapadéknak ez a formája még nem jég, de ez esőcseppek hőmérséklete már olyan alacsony, hogy lepattannak a járókelők ruhájáról.
/mti/

-. -

bb.45. betartják a környezetvédelmi szabályokat a hajdusági mezőgazdasági üzemek

szü/a/kz/di

1978. április 13.

hajdu-bihar megye mezőgazdasági üzemének többsége betartja a környezetvédelmi előírásokat - állapították meg több mint ezer vizsgálat összegezése alapján a hajdu-bihar megyei környezetvédelmi bizottság csütörtöki debreceni ülésén. a talajminták tanúsága szerint a herbicidekkel - gyomirtó szerekkel - való szennyeződés egészen minimális, jóval a megengedett határérték alatt van. a hortobágy-berettyó csatorna mentén - ahol nagy kiterjedésű rizstelepek vannak, a lefolyó, ugynevezett, csurgó, -vizeket külön megvizsgálták, s úgy találták, hogy a különböző káros hatóanyagok aránya jóval az előírt alatt van. növényi termék minták elemzése ugyancsak arra a megnyugtató eredményre vezetett, hogy a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemek a növényvédő szerek felhasználására vonatkozó rendelkezéseket is betartják./mti/

-. -

15.07/a

- 36 -

1580

bb.46. középtávu fővárosi környezetvédelmi program -
ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége

t/ma/s/bc/a/di

1978. április 13.

a fővárosi környezetvédelemben a népfront feladatát, munkáját meghatározó, több évre szóló programot fogadtak el csütörtökön a hazafias népfront budapesti elnökségének ülésén. a tanácskozáson kiemelték: a népfront, valamint az állami és a társadalmi szervek jobban összehangolt munkája szükséges ahhoz, hogy környezetünket, és benne önmagunkat megvédjük a további ártalmaktól.

/ezzel ma reggeli bb 12-es számú hírünk embargóját feloldjuk./mti/

-. -

bb.47. balesetek

gk/a/di

1978. április 13.

a bonyhád és hidas közötti utszakaszon egy személygépkocsi elütötte önböli Mihály 55 éves állatgondozó, hidas lakos segédmotoros kerékpárost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a segédmotoros kerékpáros szabálytalanul kanyarodott. a baleset vizsgálatát tovább folytatják.

monor külterületén nagy zoltán 22 éves telepvezető, földesi lakos személygépkocsival elütötte rettegő zoltán 37 éves segédmunkás, monorierdei lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy zoltán gyorsan hajtott a személygépkocsival, a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

-. -

15.13/a

- 37 -

1540

bb.48. gagarin emlékműség komlón

han/ká/ok -di

1978. április 13.

a világ első űrhajósához kapcsolódó személyes emlékek jegyében komlón az idén is megemlékeztek az űrhajósok napjáról, gagarin űrrepülésének 17. évfordulójáról. a hős szovjet pilóta 1961-ben vendége volt a bányavárosnak, s részt vett a városossá nyilvánítás tizedik jubileumára rendezett ünnepségen. tragikus halála óta utcát, iskolát neveztek el róla és több szocialista brigád is felvette nevét.

csütörtökön délelőtt, a gagarin utcai általános iskolában volt ünnepség, kisdobos és uttoróavatással, kiállítással egybekötve. délután a Lenin téren, a gagarin komlói látogatását megörökítő emléktáblánál rendeztek koszorúzási ünnepséget./mti/

-..-

bb.49. téli alma termesztési tanácskozás nyiregyházán

hód/kz/ok -di

1978. áprili 13.

évi ötvenezer vagon téli almát szavatoló ültetvényt és ennek megfelelő művelési módot kell kialakítani szabotcs-szatmár megyében - hangsúlyozták csütörtökön nyiregyházán ahol a termésfejlesztéssel kapcsolatos feladatokat vitatták meg a megye mezőgazdasági nagyüzemeinek szakemberei, az érdekképviselői, a forgalmazási és feldolgozási szervek képviselői.

a tanácskozáson megállapították: ésszerű talajerőutánpótlással, a legoptimálisabb időben és vegyszerekkel történő növényvédelmi munkákkal, a szüret, a csomagolás, a göngyöleg-ellátás, a szállítás jobb megszervezésével törekedni kell a minőség javítására, a termésbiztonsága érdekében folytatni kell a téli almakertek rekonstrukcióját, s a gyengén termő, kiöregedett ültetvények helyett újakat kell telepíteni. indokolt a fajták arányának módosítása is. a betakarítási idő széthuzása érdekében a jelenlegi 65 százalékról 50 százalékra csökkentik a fajták arányát. az ültetvényeknél olyan telepítési formákat alkalmaznak, amelyek lehetővé teszik a termés gépesítését./mti/

-..-
- 38 -

b jonatán

15.45/-ok

16⁰⁵

bb.50. luzsicza lajos kiállítása

t da/tr/bc/ok -di

1978. április 13.

az alacsony tátra világa, a hegyi falvak meghittsége tárul a látogatók elé luzsicza lajos munkácsy-dijas festőművész „csehszlovákiai tájakon,, című tárlatán, amely csütörtökön nyílt meg a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ új kiállító-termében

az érsekujvárosi születésű luzsicza lajos hosszú ideig élt a szomszéd országban, s munkái az ottani emberek életét, hétköznapjait tükrözik. a mintegy félszáz művet sorakoztató tárlatot - amelyet végvári lajos művészettörténész nyitott meg - április 28-ig tekinthetik meg az érdeklődők.

a kiállítás megnyitásán jelen volt római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke./mti/

-..-

bb.51. tanyasi fórum

bam/be/ká/ok -di

1978. április 13.

a korábbi évek csökkenése után lassu növekedés tapasztalható pest megyében a tanyán élők számában, amely 1990-ig várhatóan eléri a 38-42-ezret. életkörülményeik állandó javítása érdekében sokat tehetnek a hazafias népfront helyi bizottságai, aktivistái - állapították meg egyebek között a pest megyei népfront csütörtöki tanyasi fórumának résztvevői.

a most első alkalommal szervezett fórumon arról is szó esett, hogy a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága 14 tartósan fennmaradó tanyás térséget jelölt ki egyebek között - cegléd, abony, albertirsa, dabas, ócsa, tápiószőlős környékén - ám a megye más területein is hosszú folyamat még a tanyák megszűnése. ezért is érdemes odafigyelni arra, hogy a tanyai életet választók, akiknek mezőgazdasági tevékenysége népgazdasági szempontból is fontos, ma már a községek, a városok lakosságát megközelítő ellátást igényelnek. az élelmiszercikkkel - figyelembe véve a jelentős önellátást - nincs is baj, jóllehet gondot okoz, hogy a kicsiny, egyszemélyes boltok közül mintegy 60 zárva tart, mert nincs vezetője./folyt.köv./

- 39 -

16.00/-ok

16⁰⁵

bb.51./ tanyasi 1. folyt./-ok

a tartós fogyasztási cikkek árusítása azonban akadozik helyenként. ezen a minta utáni házhoz szállítást megszervezésével kívánunk változtatni a megye kereskedelmi vállalatai. várhatóan még ebben az évben két, autóbuszra épített mozgó élelmiszerbolt is megkezdí körútját a tanyavilágban. folytatódik a tanyák villamosítása is, ennek a költségeiből a lakosság általában 15 ezer forint önrészesedést vállal.

mivel a tanyasi embereket általában nehéz közös eseményekre összehívni, egyedi és általánosítható problémáik vizsgálata és megoldása sem könnyű. a hazafias népfront pest megyei bizottsága most elhatározta, újabb fórumokat szervez, amelyekre az aktivistákkal együtt meghívják a tanyákon élőket is. a következő fórumra cegléden kerül majd sor./mti/

bb.52. szerkesztőségek figyelmébe!

ok -di

1978. április 13.

mai bb/41-es számú hírünket -szovjet vendégek csepelen - teljes egészében

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

bb.53. kiszélesítik az m1 és az m7-es autópálya közös szakaszát-
április 17-től forgalmi változások

t/pp/pp/ie/ok -di

1978. április 13.

április 17-től két hónapra lezárják az m7-es autópálya budapest felé tartó baloldali szakaszát az osztyapenkó emlékmű és a 16-os kilométer között - jelentette be csütörtökön a kpm-ben rendezett sajtótájékoztatóján reinisch egon, az autópálya főnökség vezetője. a lezárást az indokolja, hogy az m1-es és az m7-es autópálya közös szakaszát az osztyapenkó emlékmű és a törökbálinti elágazás között kiszélesítik, burkolatát felújítják. a munkálatok befejezése után mindkét utpálya 3 forgalmi sáv és egy állósáv szélességű lesz.

/folyt.köv./

- 40 -

16.45/-ok

1400
10

bb.53./ kiszélesítik 1. folyt./-ok

a kivitelező vállalat az utépitést olyan időbeosztással szervezi, hogy a forgalmi sávok váltott szűkítése mellett - de a forgalom irányonként elválasztott fenntartásával - az összes munkát elvégzi. a pályaelzárás védelme alatt a fő építési munkákat nagy erők összevonásával, több műszakban hajtják végre.

az autópálya forgalmának változása figyelembe veszi a balatoni forgalom jellegzetes hullámzását, ezért hetenként háromféle forgalmi rendet vezetnek be.

a hétköznapi forgalmi rend - hétfő 0 órától pénteken 12 óráig - a következő : az osztyapenkó csomópont és az m7-es tábla közötti szakszon a jobboldali utpálya kétirányu forgalmu lesz. az m7-es autópálya baloldali szakaszát martonvásár és székesfehérvár között szakaszosan továbbra is lezárják a betonburkolat felületi javítása miatt. a lezárt szakasz hosszában a jobboldali pálya kétirányu forgalmat bonyolít le.

az m1-es főut forgalma tatabánya felé csak a budaörsön át vezető vegyesforgalmu uton bonyolódik le . innen a tatabányai főut a 13-14 kilométer közötti csomóponton érhető el. tatabánya felől a forgalom budapest felé az autópályát nem veheti igénybe, de budaörsön kívül budakesztiin át is elérheti a fővárost, az említett csomópontban levő aluljárón keresztül. a tatabánya felé tartó járművek az autópálya jobb pályáján is haladhatnak.

hétfőeken - péntek 12 órától vasárnap 12 óráig - a budapest-balaton forgalom növekedése miatt a jobb oldali pálya teljes hossza - az autópálya forgalmi rendjének megfelelően - csak egyirányban vehető igénybe. a balaton-budapest irányu forgalmat a székesfehérvári csomópontban a 70-es utra terelik.

budapestről tatabánya felé a forgalmi rend azonos a hétköznapiival.

változik a hétfői forgalmi rend vasárnap 12 órától vasárnap éjjel 24 óráig is. a balaton-budapest irányu csucsforgalom miatt az m-7-es autópályán a székesfehérvári csomóponttól kezdve az osztyapenkó emlékműig a jobboldali pálya egyirányban - a megszokott iránnyal ellentétesen - bonyolítja le a forgalmat. ezért a közbeeső csomópontokon fel- illetve lehajtani tilos. az ellenkező irányu - budapesttől székesfehérvár felé tartó - forgalmat a 70-es utra terelik.

budapestről tatabánya felé a budaörsön át vezető vegyesforgalmu ut bonyolítja le mindkét irányban a forgalmat. ebben a terelési időszakban az m1-es ut forgalma egyik irányban sem veheti igénybe az autópályát budapest és törökbálint között.

az ismerttetett forgalmi rend a balatoni hétfői csucsforgalom számára biztosítja a két párhuzamos, egyirányu sávot a jobboldali pályatesten. hét közben ugyanitt a kétirányu forgalom a lehető legkisebb kerülőutal oldja meg a terelést.

/folyt.köv./
16.55/-ok

- 41 -

a velencei tavi forgalom így csak a 70-es utat veheti igénybe.

1410

bb.53./ kiszélesítik 2. folyt./-ok

a kpm kéri a felsorolt utakon közlekedő gépjárművezetőket, hogy fokozott figyelemmel vezessenek és tartsák be a forgalomszabályozó jelzések utasításait. ezek a jelzések csak a valóban szükséges korlátozásokat és irányelthereléseket tartalmazzák, ezért figyelmen kívül hagyásuk közvetlen balesetveszélyt idézhet elő./mti/

-...-

bb.54. magyar-szir gazdasági tárgyalások

sl/gk/ok -di

1978. április 13.

abdul hamid merei tervezési miniszter helyettes vezetésével április 6-a és 13-a között sziriai gazdasági delegáció tárgyalt Magyarországon a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés bővítési lehetőségeiről. a sziriai delegáció tárgyalásokat folytatott a külkereskedelmi minisztérium illetékeseivel és a tesco vezérigazgatójával. a magyar gépipari szállítási lehetőségek alaposabb tanulmányozására a delegáció tagjai látogatást tettek többek között a beloiannisz gyárban, a magyar hajó- és darugyárban, az ikarusban és a medicor műveken. a felek kölcsönösen megállapították, hogy különösen a híradástechnikai berendezések, kikötői felszerelések, vasuti és közúti járművek szállítása, valamint a szakértők cseréje területén - kedvező lehetőségek kínálkoznak a két ország közötti gazdasági kapcsolatok és a műszaki-tudományos együttműködés szélesítésére.

a tárgyalások eredményeként az 1978-80-as időszakra műszaki-tudományos együttműködési munkaprogramot írt alá székács imre, a tesco vezérigazgatója, és a sziriai tervezési miniszter-helyettes.

a delegáció vezetőjét fogadta román páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, a magyar-sziriai gazdasági együttműködési vegyes bizottság magyar tagozatának elnöke, szalai béla külkereskedelmi államtitkár, kovács gyula, az országos tervhivatal elnökhelyettese. a tárgyalásokon résztvett és az aláírásnál jelen volt saddik saddikni, a sziriai arab köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-...-

- 42 -

17.05/-ok

1425

bb.55. rövid- és nagyfesztávú interdiszciplináris kutatások - befejeződött a miszon-tanácskozás budapesten

t km/fe/bc/ok -di

1978. április 13.

- ma már egyre gyakoribb, hogy egymástól távolálló tudományoknak, látszólag össze nem tartozó diszciplináknak kell együttműködniük egy-egy tudományos feladat megoldásában. a környezetvédelem szerteágazó feladatait például csak a kémikusok, az urbanizációval foglalkozó szakemberek, a gazdaságkutatási szakértők összefogásával lehet megoldani. hogyan lehet minél jobban, gyorsabban, átfogóbban informálni a különböző tudományok művelőit a szerteágazó ismeretekről? - egyebek között erről volt szó a miszon /a szocialista országok tudományos akadémiai között 1976-ban létrejött nemzetközi információs rendszer/ képviselőinek csütörtökön, budapesten végetért tudományos tanácskozásán - mondta róza györgy az mta könyvtárának főigazgatója az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- a tanácskozáson szalai sándor akadémikus előadásában újszerűen csoportosította az interdiszciplináris kutatásokat. azokat a tudományos munkákat, amelyekben az egymástól legtávolabb álló tudományágak működnek együtt „nagyfesztávú interdiszciplináris kutatásoknak”, nevezte. a „rövidfesztávú”, kutatásokban az információ átadása kézenfekvő. ilyen például a történet és a közgazdaságtudomány művelőinek hagyományos, jó együttműködése, hiszen már a kutatások jellegéből adódik, hogy egymás eredményeinek ismerete nélkül alig léphetnének előbbre. sokkal nehezebb feladat a „nagyfesztávú interdiszciplináris kutatások”, információs rendszerének megteremtése. ennek lehetőségeiről, módszereiről esett szó a budapesti tanácskozáson.

- megállapodtunk abban, hogy ez év júniusában moszkvában értékeljük a miszon megalakulása óta eltelt időszak eredményeit, és egyeztetjük az 1979/80-ra szóló programokat. határozat született arról is, hogy a miszon rendszeres információkkal segíti a szocialista országok akadémiai között kialakult többoldalú, hosszú távú kutatási programokat. ennek érdekében például közös kiadványban összegezzük a szocialista országokban végzett interdiszciplináris társadalomtudományi kutatások témáit. a nemzeti szervezetek által beküldött anyagokból közös bibliográfiák, évkönyvek megjelentetésével tájékoztatjuk majd a tudósokat a társadalomtudományi kutatások legfontosabb irányairól, friss eredményeiről. jelenleg készül az a gyűjteményes kötet, amely az interdiszciplináris kutatások hatását, lehetőségeit e kutatások jövőjét elemzi.

- nagy segítséget nyújtottak a társadalomtudományi kutatóknak az eddig megjelent miszon-kiadványok - állapították meg a budapesti tanácskozáson. e gyűjteményes kiadványok a „nagy októbéri szocialista forradalom 60. évfordulója”, „az emberi jogok és a szabadság megsértése a tőkésországokban”, „a maoizmus elméletének és gyakorlatának kritikája”, címmel láttak napvilágot. elkészült a szocialista életmóddal és az ideológiai harccal, illetve a szocialista demokrácia fejlesztésével foglalkozó gyűjtemény anyaga is. a konferencián elhangzottak az mta könyvtárának gondozásában magyar, orosz és angol nyelven jelennek meg./mti/

-...-

- 43 -

17.15/-ok

bb 56. gáti ödön temetése

t da/da-ju bc e

1978. április 14.

harcostársai, barátai és hozzátartozói mély részvétellel kísérték kedden utolsó útjára a farkasréti temetőben gáti ödönt, a magyar partizán szövetség országos bizottságának tagját, a nácizmus üldözöttei bizottságának elnökét, a magyar rádió nyugdíjas osztályvezetőjét, a szocialista hazáért érdemrend és több más magyar, valamint külföldi kitüntetés tulajdonosát.

az mszmp v. kerületi bizottsága, a magyar partizán szövetség országos bizottsága, a nácizmus üldözöttei bizottsága, a viii. kerületi munkásőrség, a volt harcostonok, valamint a hozzátartozók nevében rostás István, a partizán szövetség országos bizottságának tagja méltatta életútját, munkásmozgalmi tevékenységét. gáti ödön tagja volt a spanyolországi nemzetközi brigádnak, vezetőségi tagként dolgozott a dachau-i és buchenwaldi nemzetközi táborbizottságban, s részt vett a viii. kerületi munkásőrség megalakításában.

a magyar rádió elnöke és munkatársai nevében Lévai Béla bucsuzott gáti ödöntől. a jugoszláv harcosok szövetsége, a volt margit-körúti és váci fogolytársak nevében miroszlav stainer mondott bucsubeszédet. /mti/

-.-

bb 57. befejeződött a jubileumi tudományos ülészak a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen

t dg/mm-ju bc e

1978. április 14.

csütörtökön befejeződött a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen az intézmény megalapításának 30. évfordulója alkalmából rendezett háromnapos jubileumi tudományos ülészak. a szakemberek hat munkacsoportban vitatták meg a nemzetközi és a hazai gazdaságpolitika időszerű kérdéseit. a jelenlegi világ-gazdasági jelenségek és a magyar népgazdaság fejlődésének összefüggéseit áttekintő csoport elnöke, nyilas józsef professzor az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta - ismét egyértelműen megfogalmazódott, hogy a világgazdaságban bekövetkezett, számunkra kedvezőtlen változások ellensúlyozására továbbra is erőfeszítéseket kell tennünk a termékszerkezet változtatására, az exportra kerülő termékek fokozott szelektálására és a hatékonyság erőteljes fokozására. mindez alapfeltétele annak, hogy mielőbb megszüntessük a külkereskedelmünkben kialakult egyensúlyhiányt.
/ folyt. köv./

17.00/ ju

- 44 -

1465

bb 57. / befejeződött ... 1. folyt./-ju

1974-ben 15 százalékkal, 1975-ben újabb 7 százalékkal romlott külkereskedelmi cserearányunk. ez annyit jelentett, hogy a fejlett tőkés országokkal lebonyolódó kereskedelmünkben azonos mennyiségű behozott termékért 40 százalékkal több terméket kellett exportálnunk. ez jelentős külkereskedelmi és termelési erőfeszítéseket követelt, és követel jelenleg is.

- általános volt a vitában az a vélemény, hogy gondjaink megoldásának és továbbfejlődésünknek a fő útja - csakugy mint eddig - kapcsolataink erősítése a kgst-országokkal, és mindennek előtt a szovjetunióval. nyilvánvalóan számolni kell azzal is, hogy a kgst-n belüli kereskedelmünkben is „keményednek”, a feltételek. a kapcsolatok további bővítéséhez erőfeszítéseket kell tennünk kgst-relációban is a hatékonyság növelésére, termékeink minőségének és külkereskedelmi munkánknek a javítására. a kgst-vel kapcsolatban a 70-es években erősödtek a kifejezett integrációs törekvések, fokozódott a termelési folyamatok összefonódás^{ak} nagyfontosságúak a közös erővel megvalósítandó célprogramok a tagországok jövőbeni energia- és nyersanyagellátása, valamint élelmiszertermelése szempontjából, és szükségesek az új technika saját erőből történő, fokozott mértékű biztosításához is. az ensz európai gazdasági bizottságának legújabb, 1976-os jelentése is foglalkozik ezzel a kérdéssel, megállapítva, hogy a kgst-tagországok körülbelül 12 milliárd dollárt fordítanak a célprogramok megvalósítására, s ez elismerésre méltó összeg.

- fontos fejlemény az is, hogy a tagországok között felgyorsult a termelési kooperáció, amely a hatékonyság nagyfontosságú tényezője. ugyanez az ensz-jelentés arra is hivatkozik, hogy az utóbbi években mintegy 20 százalékkal növekedtek a kooperációs szerződéseken alapuló szállítások a tagországok között. értékük összege az 1973. évi 2.6 milliárd dollárról 1975-ben 5 milliárd dollárra emelkedett.

az ülés bizonyította, hogy az azonos problémáknak több tanszék által történő együttes vizsgálata hasznos eszmecserékre, termékeny vitákra ad lehetőséget - mondotta befejezésül nyilas józsef professzor. /mti/

-.-

17.00/ ju

- 45 -

1465

bb 58. somogyi - soma lászló festőművész kiállítása szolnokon
end-ju ká e 1978. április 14.

somogyi-soma lászló festőművésznek, a mai művészgeneráció egyik jeles képviselőjének kiállítását nyitották meg csütörtökön szolnokon a képcsarnok aba-novák termében. a tárlaton a művész huszonhét olajfestménye látható, köztük olyan alkotások, amelyek külföldi tárlatokon is szerepeltek. /mti/

--

bb 59. a lengyel nemzeti egységfront küldöttsége bács-kiskun megyében

nap/ká-ju di 1978. április 13.

a lengyel nemzeti egységfront magyarországon tartozkodó küldöttsége csütörtökön bács-kiskun megyében ismerkedett a hazafias népfront területi munkájával. a delegációt bács-kiskun megye és kecskemét város népfrontbizottságainak vezetői fogadták a megyeszékhelyen. farkas józsef, a népfront megyei bizottságának titkára adott tájékoztatást az ország legnagyobb területű megyéjének életéről, népfrontmozgalmi munkájáról, a magyar-lengyel baráti kapcsolatok ápolásáról, kiskőrös és tarnow testvérvárosi együttműködéséről. a lengyel vendégek megtekintették kecskemét új közművelődési intézményeit, majd a közeli tiszakécske nagyközségben a termelősövetkezetek eredményeivel, terveivel ismerkedtek. /mti/

--

bb 60. ujjváry lajos festőművész kiállítása zalaegerszegen

tóá/ká-ju e 1978. április 13.

csütörtökön zalaegerszegen, a képcsarnok kisfaludi strobl teremében megnyílt ujjváry lajos festőművész kiállítása. a budapesti művészeti gimnázium alakrajz és festőtanára 1953. óta tizenharmadszor mutatkozik be a hazai közönség előtt. mostani tárlatán 40 alkotása, - zömében tájkép - látható. /mti/

--

17.20/ ju

- 46 -

1448

bb 61. évente 400 új családi ház a xvi. kerületben

t bp/gg-ju bc e 1978. április 13.

évente több mint 400 családi házat - egy-egy kisebb lakótelepnek megfelelő számú lakást - építenek a xvi. kerületben. ez a szám önmagában is mutatja, hogy a kedvező a cin-kotát, mátyásfölddel, rákosszentmihályt és sashalmot egyesítő városrészben a magáneros családiház építkezés helyzete - állapította meg csütörtöki ülésén a kerület tanácsa. a nagyarányú építkezés ellenére csak lassan fogynak a beépíthető telkek. sokan ugyanis lebontják az elavult, 80-100 éves régi épületet, s helyére gyakran generációkat egyesítő, nagy családi otthonokat, több lakásos - nem ritkán egy-két emeletes - házat emelnek.

a tanács megfelelően tájékoztatja az építési szándékozókat az építési jogszabályokról. az ügyfélszolgálati irodában mindenki számára hozzáférhető az írásos ismertető, s az érintettek gyakran keresik fel fogadási napjaikban a műszaki osztály előadóit, szakembereit.

építési anyagokból a kerület ellátása általában megfelelő, időnként azonban az égetett mész a hiánycikk-listára kerül, s ajtókból-ablakokból sem mindig jó a választék - állapította meg a tanácsülésen. esetenként hosszabb utánjárást igényel a villany- és a vízszelvényekhez szükséges egyes csövek és a villanybojlerek beszerzése. /mti/

--

bb 62. költészet-napi rendezvények a fővárosban

k km/fe-ju bc e 1978. április 13.

költészet-napi irodalmi délutánt rendeztek csütörtökön a mom szakasits árpád művelődési központjában. az irodalmi műsor előtt molnár edit -balázs béla díjas - fotóművész művészportréiból kiállítás nyílt.

a mai magyar líra kiemelkedő alkotásaival ismerkedhettek meg az érdeklődők a danuvia művelődési házban rendezett irodalmi műsoron. a költészet ünnepe alkalmából - a magyar néphadsereg művészegyüttesének közreműködésével - az ujjpesti ady endre művelődési házban is tartottak irodalmi estét. /mti/

--

17.30/ ju

- 47 -

1448

bo 63. a fővárosi vízművek

tr-ju e

1978. április 13.

értesíti a lakosságot, hogy a iii. kerület szentendrei ut-
esztergomi vasútvonal - kunigunda utca - bogdáni ut által
határolt területen április 14-én 6 óráig továbbra is a víz-
ellátást csökkent mértékben tudja biztosítani, az ott folyó
építési munkák utáni üzembehelyezést követően bekövetkezett
csőszérülés miatt. /mti/

--

bb 64. erőss emma

k tr-ju bc e

1978. április 13.

az mszmp kb párttörténeti intézetének régi munkatársa,
nyugdíjasa hosszan tartó súlyos betegség után április 4-
én elhunyt. bucsuztatása április 27-én 10 óra 30 perckor
lesz a farkasréti temetőben.

mszmp kb párttörténeti intézete

/mti/

--

bb 65. egyirányúsítás a xx. kerületben

k gk-ju bc e

1978. április 13.

a fővárosi tanács vb. közlekedési főigazgatósága és
a bkv értesíti a gépjárművezetőket, hogy vágányépítés miatt
előreláthatólag május első féleig a xx. kerületi nagy sán-
dor utcának az ady endre utcától a török flóris utcáig
terjedő szakaszát egyirányúsítják a nagykörösi ut felül
az e5-ös ut felé. a nagy sándor utcából a nagykörösi ut felé
az ady endre utcán és a kossuth lajos utcán át lehet közle-
kedni. /mti/

--

17.33/ju

- 48 -

1750

felhasználható: 18 órától!

bb 66. szabados árpád munkácsy-dijas grafikusművész kiállítása
miskolcon

kör/ká-ju e

1978. április 13.

a miskolci józsef attila könyvtár kiállítási termében
csütörtökön nyílt meg szabados árpád munkácsy-dijas grafikus-
művész tárlata. a budapesti képzőművész első alkalommal
mutatkozott be a város közönségének, megközelítőleg ötven gra-
fikai alkotásával, ceruza- és rézkarcaival.

szabados árpád, aki a budapesti magyar nemzeti galé-
ria gyermek és ifjúsági képzőművészeti körét vezeti, rendszere-
sen foglalkozik a vizuális nevelés kérdéseivel. ezzel kapcso-
latos tapasztalatairól a megnyitó résztvevőinek diaveti-
téssel kísért előadáson számolt be. /mti/

--

bb 68. a szerkesztőségek figyelmébe!

sl-ju e

1978. április 13.

kérjük a szerkesztőségeket, hogy mai bb 30 számú hírünk
/elutazott a magyar küldöttség a szakszervezeti világkongresszus-
ra/ végére pótlásként a következő szöveget iktassák be:

jelen volt dr. václav moravec, csehszlovákia budapesti
nagykövete is. /mti/

--

17.40/ju

- 49 -

1755

bb.67. felhasználható: 18.00 órától!

kis istván kiállítása székesfehérváron

dáv/kz/ok -e

1978. április 13.

a geometriai formák és a színek művészi játéka teszi jellegzetessé azokat az alkotásokat, amelyekkel kis istván festőművész mutatkozott be csütörtökön a székesfehérvári megyei művelődési központban megnyitott kiállításán. a tárlaton huszonnégy, kék és vörös színekben festett, geometriai formákból, vonalakból mértani síkidomokból komponált festményt állított ki a művész. kis istván egyébként nemcsak székesfehérvár és fejér megye képzőművészeti életében játszik jelentős szerepet, hanem mint gyakorló pedagógus nagy részt vállal a fiatalok művészi neveléséből./mti/

-..-

bb.69. akadémikusok bács-kiskun megyében

lász/fm/ok -e

1978. április 13.

az agrártudományi kutatások eredményeit, gyakorlati hasznosítását tanulmányozta csütörtökön a magyar tudományos akadémia elnöksége bács-kiskun megyében. a résztvevők, köztük szentágothai jános elnöke, mártia ferenc főtitkár - román pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter társaságában - folytattak eszmecsere-t a sokarculatu vidék agrárpolitikájáról a megye párt- és tanácsi vezetőivel. felkerestek olyan mezőgazdasági üzemet, ipari vállalatot, ahol a legújabb tudományos eredményekre alapozzák a gyakorlati munkát.

a termékének 60 százalékát exportáló kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál az iparág korszerűsödésének modelljét látták. az automatizált baromfihusfeldolgozáshoz a tudomány és technika segítségével teremtették meg az árutermelő háttérrel. a mezőgazdasági üzemekkel kooperálva ujitották fel a hazai libatenyésztést: az idén már egymillió pecsenye- és májlibát várnak a termelőktől. megnézték az ehhez kapcsolódó tollfeldolgozót, amely európa legnagyobb ilyen gyára, s automata gépsorairól évente 3 000 tonna toll kerül le csaknem százféle keveréssel, osztályozással. ezután a zöldségtermesztési kutató intézetben a nemesítés technikai feltételeit tanulmányozták, s megtekintették a laboratóriumot és az ehhez kapcsolódó növényházakat. a szomszédos kecskemét-szikrai állami gazdaságban pedig az évi 80 ezer hektoliteres kapacitásu, gyümölcs-és zöldséglevet gyártó üzem építéséről tájékoztak, amely 1979-től termel./folyt.köv./

- 50 -

17.50/-ok

18⁰⁰

bb.69./ akadémikusok 1. folyt./-ok

a modern gyümölcsfa-szaporítóanyagtermelést is bemutatták a tudósoknak. a több gazdaság által fenntartott borbási faiskolában az oltványkészítő és tároló létesítése mellett korszerű magvető, csemetekiemelő és egyéb gépek segítik a termelést. így évente egymillió gyümölcsoltvány kerül innen a hazai kertekbe, illetve exportra. a tanulmányut befejezésekor szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke nagy elismeréssel szólt a bács megyében látottakról./mti/

-..-

bb.70. németh károly látogatása tolna megyében

blb/fm/ok - e

1978. április 13.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön - kovács antalnak, az mszmp központi bizottsága ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztálya vezetőjének társaságában - tolna megyébe látogatott. a vendégeket a megye határán k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára, és szabó pál antal, a megyei tanács elnöke köszöntötte. első utjuk a paksi atomerőmű építkezéseihez vezetett, ahol többek között ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint simon pál nehézipari miniszter és munkatársaik fogadták a vendégeket. szabó benjamin, a paksi atomerőmű vállalat igazgatója ismertette a nagyarányú építkezést, majd a soron következő feladatokról tanácskoztak. ezután németh károly megtekintette az építkezéseket és az új lakótelepet. délután szekszárdon városnézés következett, majd a tolna megyei pártszékházban k.papp józsef tájékoztatta a vendégeket a megye helyzetéről./mti/

-..-

bb.71. szerkesztőségek figyelmébe!

ok -e

1978. április 13.

mai bb.29.es hírünk /a legfelsőbb bíróság .../ első mondata helyesen a következő:

a 25 éves, helesfai illetőségű farkas tamás személyében elvetemült gyilkost ítél életfogytig tartó szabadságvesztésre csütörtökön - fellebbezés folytán - a legfelsőbb bíróság.

- 51 -

17.53/-ok

18¹⁰

bb.40./ két nemzetközi szakkiállítás 3. folyt./-ok

csütörtökön délután ünnepélyesen megnyílt a két nemzetközi kiállítás.

szalai béla külkereskedelmi államtitkár megnyitó beszédében kiemelte: az agromasexpo nemzetközi tekintélyét mutatja a minden eddiginél nagyobb hazai és külföldi kiállítói részvétel, a mezőgazdaság és az élelmiszeripar szinte minden ágazatának gépesítését felölelő áruválaszték. számunkra különösen jelentős ez a kiállítás - mondotta -, hiszen a hazai mezőgépipar ezekben az években korszerűsíti gyártóüzemeit, technológiáit. ugyanakkor népgazdaságunk ilyen jellegű beemlékezéseiből jelentős mértékben importra is szorult. tavaly például 10 milliárd forint értékben vásárolt külkereskedelmünk mezőgazdasági és élelmiszeripari gépeket a szocialista és a tőkésorságoktól. másfelől néhány területen a magyar mezőgépek is helyt állnak a világpiacon, s a belföldi igények kielégítésén túl egyre többet szállítunk külföldre.

a mostani szakvásár jó lehetőséget biztosít az új technikák megismerésére, és hozzájárulhat, hogy a mezőgépipar fokozza együttműködését a külföldi partnerekkel.

a construma építőipari kiállítás jelentőségét méltatva az államtitkár kiemelte: megrendezésére olyan időpontban kerül sor, amikor az építőipari vállalatoknak fel kell mérniük a gépesítéshez szükséges importpiacot, hogy gyorsíthassák az ágazat gépesítését.

az ünnepélyes megnyitón részt vettek az érdekelt tárcák vezetői, ott voltak a csehszlovák mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium delegációja, valamint a kiállító országok budapesti nagykövetségeinek és kereskedelmi képviselleteinek vezető munkatársai.

az agromasexpo és a construma április 14-től 19-ig tekintetű meg, naponta 9-től 17 óráig./mti/

--

- 52 -

18.05/-ok

1825

bb.72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. április 13-án 13.00 órától 18.00 óráig

szk/ok -e

1978. április 13.

36. építők szakszervezetének jubileuma
37. bucsu inokai jánostól /5. sz. jav./
38. társulás / 6. sz. jav./
39. moszkvai művészvendégek
40. nemzetközi vásárközpont
41. szovjet vendégek csepelen
42. huszár istván moszkvára /7. sz. jav./
43. kiállítások győrről
44. hóvihár sopron
45. környezetvédelem
46. hmf budapesti elnökségének ülése
47. balesetek
48. gagarin emlékünnepség
49. téli alma /8. sz. jav./
50. luzsicza l. fajos kiállítása
51. tanyai fórum
52. szerkesztőségek figyelmébe
53. m1 és m7-es autópálya / 9. sz. jav./
54. magyar-szír tárgyalások
55. miszon-tanácskozás
56. gáti ödön temetése
57. tudományos ülésszak
58. kiállítás
59. a lengyel küldöttség
60. festőművész
61. családi ház /11. sz. jav./
62. költészet napja
63. vízművek értesítése
64. elhunyt erőss emma
65. egyirányúsítás
66. szabados árpád kiállítása
67. kis istván kiállítása
68. szerkesztőségek figyelmébe /30-ra/
69. akadémikusok bács megyében
70. németh károly tolna megyében
71. szerkesztőségek figyelmébe /29-re/
72. hírjegyzék

/mti/

--

- 53 -

18.13/-ok

1825

bb.73. a ghanai külügyminiszter látogatása székesfehérvárott

dáv/fm/ok -e

1978. április 13.

roger joseph felli ezredes, a ghanai köztársaság hazánkban tartózkodó külügyminisztere - garai róbert külügyminiszter-helyettes társaságában - csütörtökön székesfehérvárra látogatott. felkereste a könnyűféműt, ahol juhász jános igazgató, valamint székesfehérvár város vezetői - seres józsef tanácselnök és surányi istván elnökhelyettes - fogadta. roger joseph fellit és kíséretét juhász jános tájékoztatta az alumíniumipari nagyüzem munkájáról, eredményeiről, s az évente százezer tonna terméket előállító gyáróriás fejlesztési terveiről.

a tájékoztatást követően a ghanai köztársaság külügyminisztere megtekintette a szélesszalaghengerművet.

a gyárlátogatás után a vendégek városnézésen vettek részt: megtekintették a történelmi belváros nevezetességeit, a patikamuzeumot, a fehérvár áruházat, majd a münnich ferenc lakótelepet. a délutáni órákban a vörösmarty termelőszövetkezetbe látogattak, ahol tóke ferenc tsz-elnök ismertette a 3300 hektáron gazdálkodó és évente 110 millió forint termelési értéket előállító mezőgazdasági nagyüzem munkáját, eredményeit. ezt követően a vendégek megtekintették a szövetkezeti gazdaság szarvasmarhatelepét és baromfikellető üzemét./mti/

-..-

bb.75. baráti találkozó a csehszlovák írószövetség elnökével

t da/da/bc/ok -e

1978. április 13.

a csehszlovák kulturális és tájékoztatási központ vendégeként hazánkban tartózkodik jan kozak író, a csehszlovák írószövetség elnöke. életével, munkásságával csütörtökön baráti beszélgetésen ismerkedhettek meg az érdeklődők a csehszlovák kulturában. a találkozón az író „a tajgán vadásztam, című művéből bodor tiber színművész részleteket olvasott fel./mti/

-..-

- 54 -

13.20/-ok

1235

bb.74. szélesedik a magyar-Lengyel népfrent együttműködés - wit drapich nyilatkozata

t ma/gg/bc/ok -e

1978. április 13.

a gazdag multra visszatekintő magyar-Lengyel népfrent-együttműködés előtt budapesti tárgyalásaink és a szerdán aláírt megállapodás újabb távlatot nyit - hangsúlyozta wit drapich, a lengyel nemzeti egységfront ügyvezető alelnöke. a közéleti vezető, aki a hazafias népfrent országos tanácsának meghívására, küldöttség élén tartózkodik hazánkban - az mti munkatársának adott nyilatkozatában összegezte tárgyalásainak tapasztalatait.

- népfrentjainknak az országaink életében betöltött szerepe, szervezete - eltekintve természetesen a nemzeti sajátosságoktól - hasonló. ezért amikor a hazafias népfrent vezetőivel a munkánkról, tapasztalatainkról tájékoztattuk egymást, akkor azon is gondolkodtunk, hogy hazatérve mindebből mit tudunk hasznosítani. már a hazafias népfrent vi. kongresszusát is nagy figyelemmel kísértük, mindenekelőtt a szocializmus építésére nemzeti egységet kovácsoló munkát. látogatásunkon az elvek valóra váltásáról a gyakorlatban is meggyőződhattünk. képet alkothattunk az értelmiség körében folytatott tevékenységről és értékes tájékoztatást kaptunk a magyar mezőgazdaság szocialista átszervezésekor végzett politikai munkáról, amit kapcsolhattunk a ma eredményeihez is. tanulmányoztuk a szocialista demokrácia fejlesztésének különböző formáit, sokat merítve borbély sándorral, a központi bizottság titkárával és péter jánossal, az országgyűlés alelnökével folytatott megbeszélésekből.

- a budapesten aláírt együttműködési megállapodás tovább szélesíti a tapasztalat- és információ-cserét, a küldöttségek és munkacsoportok látogatásait. a közelmúltból ide kívánkozik egy példa: az elmúlt év végén a magyar tanácstag választások tapasztalatainak tanulmányozására járt önként küldöttségünk. összegzéseiket már februárban a lengyelországi tanácstag választásokon jól hasznosítottuk. a nagyon sok lehetőséget kínáló dokumentum arról is szól, hogy a jövőben, új vonásként együttműködnek majd a megyei és városi népfrent-bizottságaink is. a megállapodás kiterjed a társadalmi tudományos kutatásokban végzendő közös munkára is. az a végső célunk, hogy tevékenységünkkel hozzájáruljunk internacionalista kapcsolataink megszilárdításához, amely népeink hagyományos barátságát erősíti.

/folyt.köv./

- 55 -

13.25/-ok

1240

bb.74./ szélesedik 1. folyt./-ok

az lnef előtt álló feladatokról szólva wit drapich kiemelte a legfontosabb célt: a lengyel egyesült munkáspárt politikájának megvalósítását támogatja a nemzeti egység megszilárdításával.

a lemp politikai bizottságának 1973-as határozata alapján nagy figyelmet fordítunk a szocialista demokrácia fejlesztésére a nálunk kialakult gyakorlatnak, a lakosság öngazgatásának erősítésével. ugyancsak kiemelt feladatnak tartjuk a szocialista erkölcsiség és a családi közösségek megszilárdítását. támogatjuk mezőgazdaságunk szocialista átszervezését, az egyéni gazdálkodók gondolkodásmódján, tudatán is változtatva -, mondotta befejezésül a lengyel nemzeti egységfront ügyvezető alelnöke.
/mti/

-.-

bb.76. munkavédelmi kiállítás szekszárdon

blb/be/fm/ok -e

1978. április 13.

szekszárdon csütörtökön megnyitották az ipari szövetkezetek országos munkavédelmi vándorkiállítását. a bődíszműgyár művelődési termében kilenc napig látható kiállításon számos fénykép, valamint országos és tolna megyei statisztikai adatok hívják fel a figyelmet a leggyakoribb baleseti veszélyforrásokra. kiállítottak munkavédelmi felszereléseket, a balesetelhárítási oktatást könnyítő, hangos, színes diavetítő berendezést is. mintegy negyven audio-vizuális balesetvédelmi oktatóprogramot kínálnak a szövetkezeteknek, üzemeknek, amelyek éltek a vásárlási kedvezményt is nyújtó alkalommal, és többen megrendelték a saját üzemükben hasznosítható diasorozatot.
/mti/

-.-

bb.77. bernard malamud előadása a pen klubban

t km/fe/ok -e

1978. április 13.

bernard malamud amerikai regényíró, aki a magyar pen klub vendégeként tartózkodik hazánkban, csütörtökön a pen klubban felolvasta „az én gyilkos fiam”, című novelláját és „dubin életrajzai”, című regényének egy fejeztét. a világhírű író neve ismerősen cseng a magyar olvasók fülében. több munkája is megjelent az európa kiadó gondozásában: a segéd című műve 1969-ben látott napvilágot magyarul. az egyik leghíresebb munkáját „a mesterember”, -t réz ádám ültette át magyarra, 1970-ben került az olvasókhoz./folyt.köv./

- 56 -

18.40/-ok

18.45

bb.77./ bernard malamud 1. folyt./-ok

az első hét esztendő című novellás gyűjteményét 1974-ben, az új élet című regényét pedig 1975-ben jelentette meg az európa kiadó. tavaly került a könyvboltokba a lakók című új műve, réz ádám fordításában. az első kiadás nagy sikere után a közeljövőben második kiadásban is közreadják a munkáját.

bernard malamud csütörtöki előadásán írói módszereiről szólva hangsúlyozta a pontos megfigyelés, képzelőerő és a művészi formálás jelentőségét. egyebek közt elmondta, hogy minden regényét és novelláját legalább három változatban készíti el, és így jut el a végleges eredményhez.

a magyar írók és a pen klub nevében boldizsár iván üdvözölte az amerikai íróvendéget./mti/

-.-

bb.78. időjárásjelentés

gg/ok -e

1978. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti április 13.-án csütörtökön este:

szeszélyes időjárás

várható időjárás péntek estig: általában felhős, illetve borult időre számíthatunk, mindenütt várható eső. az ország északnyugati részén havaseső, pénteken pedig több helyen záporok, illetve zivatarok alakulnak ki. a szél továbbra is erős marad. a hőmérséklet pénteken koradálután az északnyugati országrészben 5 fok körül, másutt 10-15 fok között várhat./mti/

-.-

bb.79. ünnepi bolgár filmbemutató

t da/gg/ok -e

1978. április 13.

bulgária oszmán iga alóli felszabadulásának 100. évfordulója alkalmából csütörtökön a puskin moziban bemutatták a julia vrevszkaja című bolgár filmet, amelyet nikola korabov rendezett. az ünnepi filmbemutatón jelen volt boros sándor kulturális miniszterhelyettes, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese. ott volt vladimir videnov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete.
/mti/

-.-

- 57 -

19.30/-ok

19.45

bb 80. súlyos szerencsétlenség a boráros téren

i km/gg/ju e

1978. április 13.

csütörtökön délután 17 óra 10 perckor a boráros téren a csepeli hév szerelvény motorkocsija - eddig ismeretlen ok miatt - a vasútállomás várocsarnokába rohant - a szerencsétlenség következtében több ember életét veszítette, s többeket a mentők - különböző foku sérülésekkel fővárosi kórházakba szállítottak. a meghalt és sérült személyek azonosítása folyik. a szerencsétlenség körülményeinek kivizsgálását a rendőrség, szakértők bevonásával folytatja. /mti/

bb 81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

-ju e

1978. április 13.

- 73. a ghanai külügyminiszter látogatása
- 74. magyar-lengyel népfront együttműködés
- 75. baráti találkozó
- 76. munkavédelmi kiállítás
- 77. bernard malamud előadása
- 78. időjárás-jelentés
- 79. filmbemutató
- 80. súlyos szerencsétlenség
- 81. hírjegyzék

/mti/

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: dosztányi imre
henczi erzsébet

21.05/ju

- v é g e -

21.05

- 58 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. április végéig fűt a távfűtő művek

i -don/dg-ju e

1978. április 14.

két héttel, április végéig meghosszabbította a fűtési időt a fővárosi távfűtő művek a hivatalos fűtési szezon ugyanis április 15-ig tartana. ember károly főmérnök elmondta: az utóbbi évek időjárás-grafikonja április második felében meglehetősen szélsőséges értékeket mutat, ezért határozták úgy - az elmúlt esztendőhöz hasonlóan -, hogy a hónap végéig nem szüntetik meg a szolgáltatást.

a rendelet szerint a vállalatnak április 15-ét követően csak akkor kellene fűtenie, ha a külső hőmérséklet napi középértéke az országos meteorológiai intézet előrejelzése szerint előreláthatólag nem haladja meg a plusz tiz, illetve három egymást követő napon a plusz tizenkét fokot. a távprógnózis szerint ugyan most a külső hőmérséklet kissé emelkedik, a napi középérték elérheti a rendeletben előírt mértéket, mégsem fognak kihűlni a fűtőtestek. a feljegyzések tanúsága szerint ugyanis április utolsó napjai ismét mindig hidegebbek, és a hőközpontok berendezéseinek a napi időjáráshoz „igazítása”, ésszerűtlen lenne. a több mint ezer hőközpont naponkénti szabályozása különben is szinte keresztülvihetetlen feladat.

/ folyt. köv./

- 1 -